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Sa se lucreze cu toate turtele!
Agricultura noastră socialistă dis

pune de un puternic parc de ma
şini şi tractoare. Folosirea acestuia 
la capacitatea maximă este o cerinţă 
de prim ordin. Uzura fizică şi uzu
ra morală sínt fenomene ale căror 
manifestări impun urmărirea efi
cienţei utilizării tractoarelor, ma
şinilor şi utilajelor de campanie, 
fără să mai vorbin de operativita
tea lucrărilor de seceriş-treieriş. 
Multe unităţi agricole socialiste reu
şesc, printr-o bună organizare a 
muncii, să folosească la parametrii 
proiectaţi utilajele de campanie. 
Fără îndoială că acest fenomen se 
repercutează pozitiv asupra muncii 
şi producţiei. De acest lucru ne-am 
convins în urma constatărilor pri
vind organizarea recoltărilor griului 
la C.A.P. Mercurea Sibiului. în ziua 
raidului nostru, cele 5 combine lu
crau din plin în tarlaua „Sub vii“ 
(80 hectare grîu Bezostaia rannaia). 
Termenul „din plin“ nu este folosit 
aici în mod întîmplător. în primul 
rînd, producţia este deosebit de 
bună: cu peste 1 tonă în plus faţă 
de plan pe fiecare hectar. în al 
doilea rînd, combinierii depăşesc 
in mod constant norma zilnică de 
12 tone recoltate. Mecanizatorul 
loan Lupian recoltează, pe zi-.lu- 
mină, între 17 şi 19 tone de boabe. 
Şi coechipierul său, loan Neamţu, 
dovedeşte aceeaşi nobilă dorinţă de 
a lucra zilnic peste parametrii pro
iectaţi ai combinei. Preşedintele u- 
nităţii, Simion Rotii, ne mărturi
sea că la începutul recoltărilor „n-a 
fost chiar aşa“, se mai făceau şi 
5—7 tone pe combină zilnic. Abor- 
dînd însă problemele de producţie 
şi de organizare a muncii cu serio
zitatea cuvenită acţiunii patriotice 
de recoltare a cerealelor păioase, 
s-a reuşit,'p rin tr-o  ăte'nfâ întreţine
re a utilajelor şi prin folosirea com
pletă a timpului de lucru, să se 
obţină performanţele amintite. Dar 
folosirea utilajelor de campanie la 
capacitatea maximă de lucru nu 
înseamnă numai combine. Cele 9 
tractoare, cîte are în dotaţie bri
gada de mecanizatori care deser
veşte unitatea, au zilnic de lucru. 
Pe lîngă deservirea exemplară a 
combinelor, mecanizatorii mai exe
cută transportul cerealelor cu 2 re
morci, balotatul paielor cu un agre
gat, iar un tractor lucrează de zor 
la arături pentru însămînţări în 
culturi duble. Pînă acum s-a semă
nat suprafaţa de 15 hectare cu po
rumb masa verde în „Mălăieşti“ şi 
se vor mai însămînţa cea 10 hec
tare cu aceeaşi cultură.

în lumina acestor constatări, or
ganizarea zilnică a muncii la C.A.P. 
Dobîrca are multe carenţe. Ne-a 
surprins afirmaţia preşedintelui a- 
cestei unităţi, loan Cunţan: „Vom 
termina recoltarea celor 190 hec
tare cu grîu cam prin 22 iulie". 
Care va să zică începem în 2 şi 
terminăm în 22 iulie! Pentru 190 
hectare — nici mai mult, nici mai 
puţin decît 20 zile! Oare preşedin
tele de la C.A.P. Dobîrca nu a aflat 
încă nimic despre preocuparea lu
crătorilor din agricultură de a ter
mina campania de recoltare a griu
lui în 10 zile? în această unitate 
în mod cu totul nepermiş nici o 
combină, din cele 3 nu-şi realizea
ză mai mult de 60 la sută din nor
ma zilnică de lucru. în  8 zile de 
lucru, cu aceste maşini, s-a adunat 
recolta doar de pe 55 hectare de 
grîu! Trebuie să recunoaştem că 
aici nu mai poate fi vorba de or

ganizarea muncii. Preşedintele uni
tăţii ne spunea că mecanizatorii 
„depun strădanii“. Nu putem să 
minimalizăm eforturile depuse de 
tractorişti pentru a obţine rezultate 
cît mai bune, dar totuşi trebuie 
recunoscut faptul că nu e to t una 
să realizezi cu o combină, în mod 
constant peste 15 tone de grîu zil
nic, sau să nu reuşeşti niciodată să 
depăşeşti graniţa „miraculoasă“ a 
celor 10 tone. în  fond, care să fie 
cauza acestor nerealizări? Discutînd 
cu mecanizatorii despre condiţiile 
lor de muncă şi viaţă am căpătat 
răspunsul la întrebarea nepusă a- 
tunci: consiliul de conducere -de la 
Dobîrca nu a făcut aproape nimic 
pentru ca mecanizatorii să poată 
lucra din plin. Urmare a acestui 
fapt, un tractorist (cu toate că e 
repartizat şi este mare nevoie de 
el aici), lucrează la C.A.P. Apoldu 
de Sus (unde, probabil, „se simte 
mai bine“ !). A tît Ilie Ciucur, cît 
şi colegii lui, mecanizatorii loan 
Moldovan şi Ilié Cica, ar da un 
„randament“ sporit în munca lor 
dacă preocupările consiliului de 
conducere de la Dobîrca pentru 
viaţa tractoriştilor ar fi permanente, 
în situaţia actuală însă, utilajele de 
campanie de aici lucrează mult sub 
capacitatea lor maximă. Şi cine 
pierde? în primul rînd pierd coo
peratorii, care îşi văd munca iro

sită prin prelungirea excesivă a re
coltărilor şi apoi pierd mecaniza
torii, al căror cîştig, în acest caz, 
este m ult diminuat.

Dacă la Dobîrca se lucra după 
„program redus“, la ß.A.P. Săcel 
şi C.A.P. Aciliu „programul* lipsea 
cu desăvîrşire: încă nu se începuse 
recoltatul griului, cu toate că or
zul fusese de mult strîns de pe 
cîmp, iar lanurile de grîu stau, în 
aşteptarea secerătorilor. Mai putem 
vorbi, în aceste cazuri despre fo
losirea capacităţilor de lucru ale u- 
tilajelor de campanie?

Constatările făcute prilejuesc cî- 
teva concluzii. Acolo unde specialis
tul şi preşedintele unităţii privesc 
munca cu seriozitate, capacitatea de 
lucru a maşinilor este exploatată 
raţional. Aceleaşi maşini însă, acolo 
unde domneşte încă „voia întîm- 
plării“, lucrează cu un randament 
mult prea scăzut.

Este necesar ca organele agricole 
judeţene să acorde mai multă a- 
tenţie modului cum este exploatat 
parcul de maşini şi tractoare în u- 
nităţi, iar conducerile tehnice şi 
administrative ale acestora trebuie 
să depună mai mult interes pentru 
organizarea exemplară a muncii în 
această campanie, de a cărei ope
rativitate depinde recolta de grîu 
a anului acesta.

GH. GRĂDINARU

O inifiativă lăudabilă
Pînă vineri dimineaţa la C.A.P. 

Loamneş s-a recoltat grîul de pe 
200 hectare. Cele 8 combine lu
crează din p lin .. Suprafaţa ocupată 
însă cu această cultură este de 600 
hectare. Pentru a se evita orice 
pierdere consiliul de conducere a 
pornit o largă acţiune de mobilizare 
a forţelor manuale. Cooperatorii au 
răspuns în număr mare. La brigăzile

din Haşag, Loamneş şi Mîndra, a- 
proape 200 de oameni s-au avîntat 
în lanuri. Numai în dealul Cocoşu
lui, ieri, erau peste 70 de ev:rá 
töri. Şi la Haşag, în lanul din locul 
numite „în faţă“, 25 de cosaşi lă
sau în urma lor poloage de spice 
pe care 30 de femei le adunau în 
snopi.

S-a prevăzut, dar nu se (ace
Situaţia strîngerii recoltei la 

C.A.P. Orlat nu este deloc stră
lucită. Din 220 hectare s-au recol
tat pînă ieri dimineaţă abia 42. Am 
încercat să aflăm care este expli
caţia acestei moleşeli. Specialistul 
unităţii, Mircea Georgescu, ne-a ser
vit însă unele . . .  greutăţi. C ît pri
veşte folosirea forţelor manuale, to 
varăşul inginer zicea că s-a prevă
zut şi aşa ceva. Cînd vor intra la 
recoltări, nu ştia precis. Se pare 
că nici preşedintele nu este prea

edificat în această problemă. De 
-altfel, opiniile celor doi factori de 
răspundere nu coincideau. Preşedin
tele spunea că au fost recoltate 70 
hectare cu grîu, pe cînd inginerul 
ne-a asigurat că „ştie din surse si
gure“ că nu s-a făcut mai mult de 
42 hectare. Şi fiind din „surse si
gure“ i-am dat crezare.

Credem că e clar pentru, oricine 
cît de „bine“ este organizat sece
rişul griului la C.A.P. Orlat!

După părerea preşedintelui, 
grîul încă nu s-a copt

La C.A.P. Săcel lucrările de re
coltare poartă amprenta improvi
zaţiei. Nu se ştie nimic precis. 
Marţi se recoltase cu cele patru 
combine, 8 hectare. Miercuri însă, 
pe motiv c ă . . .  „grîul nu s-a copt“, 
preşedintele Ion Radu împrumutase 
combinele unei ferme agricole. A- 
colo, vezi doamne, s-au copt grî- 
nele. Joi, s-a mai făcut o încer
care ş i . .  . au fost recoltate 17 hec
tare. Vineri a venit ploaia şl nu 
s-a mai făcut nimic. Cînd am tre
cut pe la sediul C.A.P., mult după

ploaie, preşedintele se afla la birou. 
Se ocupa de „organizarea“ muncii 
pentru ziua următoare. Ne-am in
teresat dacă cel puţin au fost mo
bilizaţi cooperatorii cu coasele şi 
secerile, din moment ce combinele 
„nu po t“ recolta.

— Desigur, încă de joi — zicea 
dînsul cu o deplină siguranţă. Am 
şi secerat pînă astăzi 5 hectare.

— în prezent cîţi secerători sínt 
în cîmp?

— Apoi, asta n-o mai ştiu.
E clar, nu?

Recoltatul păioaselor la C.A.P. Cîrţişoara — obiectivul principal al mecanizatorilor şi cooperatorilor în  acest* zîle

cu nrilelni carii în lunciiune cu sase mni mai 
neureme a liniei ieraie îurnu Seuerin — mole;

Scrisoarea tovarăşului 
Nicolae Ceausescu

9
Muncitorilor, inginerilor, tehnicienilor,  colectivului de 

c o n s tru c to r i  ai liniei f e r a t e  T u rn u  Severin  —  Toplet
Dragi tovarăşi,

Cu prilejul terminării construcţiei şi dării în  funcţiune a liniei 
ferate Turnu Severin — Topleţ — important obiectiv al şantierului 
sistem ului hidroenergetic şi de navigaţie Porţile de Fier — am deo
sebita bucurie să vă adresez, în  numele Comitetului Central al Par
tidului Comunist Român, al Consiliului de Stat, al guvernului şi ai 
meu personal, un fierbinte salut şi cele mai calde felicitări.

Noi dăm o înaltă apreciere m uncii entuziaste Şi pline de abnegaţie 
cu care v-aţi consacrat acestei construcţii. înfăptuirea cu o jumătate 
de an mai devreme a unei lucrări de asemenea proporţii, soluţiile con
structive date unor probleme tehnice dintre cele mai complexe, marele 
număr de viaducte şi poduri ridicate — adevărate monumente de artă 
— ilustrează capacitatea creatoare, pasiunea şi priceperea specialişti
lor, a întregului dumneavoastră colectiv.

Exprimîndu-ne încrederea că harnicii constructori de la Porţile 
de Fier vor duce pînă la capăt construirea acestui măreţ obiectiv al 
electrificării şi industrializării României socialiste, vă urăm sănătate 
şi fericire, noi succese în activitatea pusă în slujba înfăptuirii politicii 
partidului, înfloririi scumpei noastre patrii

N IC O L A E  C E A U ŞE SC U , 
secretar general al Com itetului 

Central al Partidului Com unist Român  
preşedintele Consiliu lu i de Stat

Vizita preşedintelui 
Republicii Tunisiene, 

Habib Bourguiba
Continuarea 

convorbirilor oficiale
Sîm bătă d im ineaţa, la  P ala tu l 

Gonsiliuiui de S ta t au continuat 
convorbirile ofiGiale în tre  preşe
d in tele  Consiliului de S ta t al Re
publicii Socialiste R om ânia, N i
colae CeauşesGU, şi preşedinte le 
Republicii Tunisiene, H abib B our
guiba.

La convorbiri au partic ip a t Ion 
Gheorghe M aurer, preşedinte le 
Consiliului de M iniştri, Emil 
Bodnaras, vicepreşedinte al Con
siliu lu i de Stat, Corneliu M ănes- 
cu, m in is tru l a facerilo r externe. 
B ujor A lm ăşan, m inistru l m ine
lor, G heorghe C ioară, m in is tru l 
com erţului exterior, Nicolae Şi- 
poş, am basadorul R om âniei în 
R epublica T unisiană, A ndrei Vela, 
d irector general ai Agenţiei Ro
m âne de P resă  — A gerpres, Şte
fan Cleja, am basador, d irec to r în 
M inisterul A facerilor E xterne.

Din pa rtea  tun isiană  au luat 
parte  H abib B ourguiba jr., secre
ta r  de s ta t pen tru  afacerile ex
terne, A hm ed N oureddine, secre
ta r  de s ta t pen tru  lucră rile  pu
blice ş; locuinţe, M ansour M oalla, 
secre tar de s ta t pen tru  com erţ şi 
industrie, M ahm oud M aam ouri, 
am basadorul Republicii T unisie
ne în  Rom ânia, H abib Ben Am- 
m ar, preşed in te  — director gene
ra l al Oficiului pen tru  artizanat, 
Ferid  Soudani, preşedinte — di
rec to r general al Agenţiei de 
presă „Tunis-A frique“, Ahmed 
Ghezai, şeful direcţiei „Europa* 
a S ecretaria tu lu i de s ta t pen tru  
afacerile  externe.

C onvorbirile s-au desfăşurat 
în tr-o  atm osferă cordială, p rie te
nească.

La Constanţa
CONSTANŢA. — De la  trim işii 

A gerpres, M. B um bac şi N. Sim ion :
S îm bătă  d im ineaţa p reşed in te le  

R epublicii Tunisiene, H abib B our
guiba, şi persoanele  oficiale care  îl 
însoţesc în  v izita  în  ta ra  n o astră  
au p lecat cu un avion special spre 
Constanţa. îm p reu n ă  cu oaspeţii au 
p lecat Em il B odnaraş, v icepreşe
din te  al C onsiliului de Stat, Con
stan tin  S tătescu. sec re ta ru l Consi
liu lu i de Stat, N icolae Şipoş, am 
basadorul R om âniei la Tunis, gene- 
râ l-m aio r N icolae Negulescu, şi T u
dor J ianu , d irec to ru l protocolului 
din M in isteru l A facerilo r E xterne.

La sosire pe aero p o rtu l M ihail 
K ogălniceanu. p reşed in te le  H abib 
B ourguiba Şi ceila lţi oaspeţi au  fost 
sa lu ta ţi cord ia l de P e tre  Ionescu, 
p reşed in te le  C onsiliului po p u lar al 
judeţu lu i C onstanta, P e tre  N icolae, 
p rim aru l M unicip iu lu i C onstan ţa  şi 
de a lte  oficialită ţi locale.

Un grup  de p ion ieri au  o ferit 
flo ri re p rezen tan ţilo r poporu lu i tu 
nisian.

Coloana oficială  de m aşin i s-a în 
d rep ta t apoi sp re  reşed in ţa  r e z e r 
va tă  oaspeţilor în  sta ţiu n ea  E forie  
Nord.

P e  traseu , în  tim p u l trec e rii p rin

C onstanţa  şi pe străz ile  Staţiunii 
E forie  Nord, num eroşi lo cu ito ri şi 
cetăţen i a fla ţi la  odihnă au făcu t 
oaspeţilo r o caldă m an ifestare  de 
p rie ten ie

P reşed in te le  Consiliului popular 
al ju d e ţu lu i C onstanţa, P e tre  Iones
cu, a o fe rit un  dineu în  saloanele 
Cazinoului din C onstanţa, în onoa
rea  p reşed in te lu i R epublicii T uni
siene, H abib B ourguiba, şi a pe r
soanelor oficiale care îl însoţesc.

In  tim pu l dineului, care  s-a des
fă şu ra t într-o  a tm osferă  cordială, 
P e tre  Ionescu şi p reşed in te le  H abib 
B ourguiba au to as ta t p en tru  dez
v o lta rea  p rie ten ie i şi cooperării ro- 
m âno-tunisiene, p e n tru  pace şi 
p rie ten ie  în tre  popoare.

D upă-am iază, H abib B ourguiba 
jr ., sec re ta r de sta t p e n tru  aface
r ile  ex terne, Ahm ed N oureddine, 
sec re ta r  de s ta t p e n tru  lu c ră rile  
publice  Şi locuinţe, M ansour M oal
la, sec re ta r  de sta t p e n tru  com erţ 
şi industrie , şi a lte  persoane ofi
ciale tun isiene  au  făcu t o v izită  în 
oraşul Constanţa. Un p rim  popas 
a  fost făcu t în  p o rtu l m aritim , La

(C ontinuare în pag. a  4-a)

în oraşul Sibiu se ridică un nou edificiu industrial: întreprindera Poligra
fică: Imagine de pe şantier

CONSFĂTUIRE LA 
CENTRAL AL

COMITETUL
P.C.R.

In  zilele de 11 şi 12 iulie, la  
Com itetul C entral al p a rtid u lu i a 
av u t loc o consfătu ire la care au 
lu a t parte  secretarii cu problem e
le de propagandă ai com itetelor 
judeţene  de partid  şi preşedinţii 
com itetelor judeţene de cultură 
şi a rtă .

A fost ana liza tă  cu acest p rilej 
activ ita tea  desfăşurată  pen tru  a- 
p licarea în v ia ţă  a ho tărîrilo i 
C onferinţei N aţionale a  P.C.R. în 
dom eniile m uncii ideologice, ale 
propagandei de partid , ale ac ti
v ită ţii eu ltu ral-artistice . 

în  cad ru l consfătuirii au lua t

cuvîntul tovarăşii P au l Nieulescu- 
Mizil, Virgil Trofin, Leonte Rău- 
tu, M ihai G ere şi M anea Mă- 
nesGU. A u fost sub lin ia te  cu acest 
p rile j m ăsurile  lua te  pen tru  con
tin u a  dezvoltare a economiei, sa r
cinile actuale ale m uncii de par
tid  în dom eniul ideologiei, pro
pagandei de partid , al învă ţă 
mântului şi activ ită ţii cu lturale, 
al creaţiei artistice  şi literare , al 
presei de partid . T otodată au fost 
sub lin ia te  m ăsurile  care trebu ie  
lua te  pen tru  continua perfecţio
n are  a activ ită ţii com itetelor de 
cu ltu ră  şi a rtă  judeţene.

Recentele măsuri indicate pentru 
etapa actuală, în ce priveşte pro
dusele destinate pentru export, re
flectă atenţia cu care este urmărită 
această activitate de către conduce
rea noastră de partid şi de stat.

Angajamentele luate de colecti
vele de muncitori, ingineri şi teh
nicieni din întreprinderi şi uzine, 
însufleţirea şi ritmul cu care ele 
prind viaţă, dovedesc înalta preţuire 
a sarcinilor trasate, înaltul patrio
tism al oamenilor muncii, înţelege
rea deplină a necesităţilor actuale.

Cum calitatea produselor pentru 
export constituie o condiţie princi
pală la acordarea calificativului 
„produs competitiv“, ne-am adre
sat tovarăşului inginer CORNEL 
KOMOŞAN, inspector şef al filia
lei din Sibiu a Inspectoratului Ge
neral de Stat pentru Controlul Ca
lităţii Produselor de Export, pen
tru  a ne da relaţii despre o serie 
de probleme ce fac obiectul acti
vităţii instituţiei.

— In ce constă şi cum îşi des
făşoară activitatea colectivul pe care 
îl conduceţi?

— Organele noastre de control 
îşi desfăşoară activitatea în cadrul 
judeţelor Sibiu şi Alba şi activează 
în limita hotărîrilor în vigoare în 
vederea avizării pentru export a 
produselor care întrunesc toate ca
lităţile pentru a fi competitive pe 
pieţele externe. Cum aceste produse 
provin din toate ramurile econo
miei naţionale, complexitatea şi di
versitatea sortimentelor este foarte 
mare; răspunderea to t mai compe
tentă a colectivelor care le produc 
creşte în permanenţă.

— Ce concluzii s-au desprins la 
nivelul activităţii colectivelor de 
muncă privind calitatea produselor 
pentru export livrate de întreprin
derile judeţului nostru?

— Ridicarea calităţii produselor 
are, după cum se ştie, efecte fa
vorabile asupra tu turor domeniilor 
activităţii economice, întrucît asi-
ură satisfacerea într-o măsură mai

bună a cerinţelor crescînde ale 
consumului ca şi ale relaţiilor eco
nomice, reciproc avantajoase, cu 
celelalte, ţări ale lumii. Calitatea 
produsefor destinate exportului de- 

. vine to t mai mult o problemă de 
prestigiu, iar marca fabricii un titlu 
de onoare pentru colectivele tu tu
ror întreprinderilor din judeţul 
nostru. Prezentarea la export a 
unor produse începînd de la ma
şini şi utilaje şi pînă la produsele 
agro-alimentare, care să prezinte 
caracteristici calitative ridicate, să 
asigure eficacitate economică şi si

tarii remedierilor cerute de organele 
noastre. Putem menţiong întreprin
deri ca Industria laptelui unde nici 
în prezent rezultatele măsurilor 
luate nu sínt concludente, Antre
pozitul frigorifer unde se prezintă 
produse la control ce nu se înca
drează în caietul de sarcini, iar ser
viciile C.T.C. primesc periodic alte 
activităţi decît cele riguros necesare 
pentru asigurarea unor calităţi co
respunzătoare a produselor finite.

Mai sínt încă întreprinderi în 
care calitatea produselor mai con
stituie o problemă nerezolvată in-

P entru  e x p o r t— 
produse com p etitive
guranţă în exploatare este deosebit 
de im portantă pentru sporirea con
tinuă a volumului de export.

Comitetele de direcţie din între- 
prinderi au sarcina să se ocupe cu 
toată grija de buna organizare şi 
activitate a serviciilor de control 
tehnic care sínt chemate să mani
feste o înaltă exigenţă faţă de cali
tatea produselor pentru export.

Pe marginea acestor cîtorva con
sideraţii vreau să arăt că întreprin
deri ca „Balanţa“, „Independenţa“, 
„Automecanica“ — Sibiu „Sticla“ — 
Avrig, „Tîrnava“ — Mediaş şi altele, 
desfăşoară acţiuni permanente de 
îmbunătăţire a calităţii produselor 
livrate. Aprecierile clienţilor externi 
sínt © garanţie şi un imbold în 
menţinerea acestui prestigiu.

Pot să arăt şi unele aspecte ne
gative unde conducerile de între
prinderi nu au reuşit să ia cele mai 
eficiente măsuri în vederea evi-

tegral. Aşa avem la Uzina mecanică 
Mîrşa unde activitatea serviciului 
C.T.C. nu a reuşit să înlăture defi
cienţele la suduri, dimensionale şi 
de aspect; la întreprinderea de gea
muri Mediaş, unde mai de voie, 
mai de nevoie, s-au luat măsuri de 
încadrare în sarcinile obligatorii; 
la „Vitrometan“ Mediaş deşi con
ducerea întreprinderii se preocupă 
susţinut de problema calităţii pro
duselor pentru export care for
mează o pondere mare, mai au loc 
„surprize“ de produse necorespun
zătoare.

Ca o concluzie generală vreau să 
adaug că în ultima perioadă colec
tivele de conducere din întreprin
deri şi-au mărit considerabil recep
tivitatea în  problema calităţii ex
portului.

Sprijinul concret pe care l-am 
primit la faţa locului din partea 
organelor şi organizaţiilor de partid

au fost operative şi eficiente atît 
pentru munca colectivului nostru 
cît şi a întreprinderilor.

— Asupra căror pîrghii apreciaţi 
că trebuie să se acţioneze mai in
tens în vederea obţinerii unor p ro 
duse de o calitate to t mai înaltă?

— Ciclul parcurs de produse de 
la contractare şi pînă la sosirea la 
beneficiarul extern ’ este determinat 
de numeroase faze care se găsesc 
într-o interdependenţă totală sau 
parţială. Consider că îmbunătăţirea 
şi în continuare a receptivităţii ca
drelor de conducere care uneori se 
„orientează“ în direcţia slăbirii exi
genţei calităţii în favoarea, canti
tăţii va întări to t mai mult creierea 
unei înalte opinii de masă faţă de 
calitatea produselor livrate la ex
port.

— Ce preocupări are colectivul 
de muncă al inspectoratului în ve
derea îmbunătăţirii calităţii activi
tăţii ce o desfăşoară?

— Sîntem preocupaţi în aceeaşi 
măsură şi de calitatea muncii noas
tre. Ridicarea calificării cadrelor 
noastre se face permanent, pe ra
muri şi specialităţi, prin .prezenta
rea şi seminarizarea pe bază de re
ferate tehnice, prin examene perio
dice de atestare şi alte activităţi, 
menite să mărească competenţa şi 
calitatea activităţii ce o depunem 
zilnic. Am reuşit să ne îmbunătă
ţim în permanenţă stilul de muncă, 
să desfăşurăm o activitate principi
ală cu colectivele întreprinderilor 
şi în final, cu eforturile nemijlo
cite ale colectivelor din întreprin
deri, să micşorăm simţitor numărul 
reclamaţiilor şi al. sesizărilor venite 
de la beneficiari. Aceste rezultate 
vor fi în viitor şi mai concluden
te, sintetizînd în ele însufleţirea cu 
care muncitorii, inginerii şi tehni
cienii din judeţul nostru au trecut 
la înfăptuirea sarcinilor politice şi 
economice trasate de către condu
cerea de partid şi de stat.

I. NTS1PEANU

á
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Veteranii
aurului
nevăzut
Ca tînăr, în mijlocul acestor 

oameni cu tîmplele argintii mă 
simţeam oarecum stingher. Pe 
măsură ce atmosfera a căpătat 
un cadru sărbătoresc, frunţile 
s-au descreţit, oamenii au deve
nit mai comunicativi. De acum 
nu mă mai aflam între pensio
nari, ci în mijlocul unor oameni 
tineri, vînjoşi, cu multă putere 
de muncă. Cu ani în urmă sau 
de curind aceşti oameni, se găseau 
pe şantiere, la sonde, conducînd 
brigăzi, luptînd cu greutăţile 
timpului -neprielnic, dar de fie
care dată au învin's.

Dar, nu putem aminti despre 
activitatea lor fără a reda citi
torilor, într-un mod succint, şi 
cîteva date din istoria gazului 
metan, din preocupările primilor 
oameni care au forat pămîntul.

La începutul secolului nostru 
sarea de potasiu fiind mult 
căutată au început primele săpă
turi pentru găsirea acesteia. Dar, 
neprevăzutul a apărut: în locul 
sării, la o adîncime de circa 80 
de metri a erupt gazul metan. 
Era deci prima sondă de la Săr- 
măşel. Căutătorii de sare nefiind 
pregătiţi pentru o asemenea 
„supriză“ nu aveau mijloace de 
captare a bogăţiei pe care au 
descoperit-o. Au fost necesare 
mari eforturi pînă s-a reuşit să 
se construiască prima conductă 
spre Uioara-Turda. S-au forat 
apoi alte sonde, pe urmă altele 
punîndu-se astfel în valoare una 
dintre cele mai mari bogăţii ale 
subsolului românesc — aurul 
nevăzut.

Toţi cei prezenţi în sală îşi 
amintesc de condiţiile în care se 
lucra în acea perioadă. Cu mij
loace rudimentare, în condiţii 
grele, fără materiale şi utilaje 
necesare, fără mijloace de trans-

j Cf lle de  j 
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port, sondorii, inginerii şi teh
nicienii, gaziştii au trebuit să 
facă faţă unor mari greutăţi 
Forajul în zăcămintele virgine de 
la Şaroş, (azi Deleni), Sîngeor- 
giul de Pădure, Şincai, Copşa 
Mică şi altele, cu presiuni anor
male, fără prevenitoare, cerea e- 
forturi deosebite din partea 
tuturor, ducînd uneori şi la acci
dente.

Lupta cu aceste greutăţi a 
ridicat valoroase elemente în do
meniul opririi erupţiilor, recu
noscute în întreaga ţară, unii 
dintre ei fiind chemaţi să rezol
ve asemenea probleme pînă pe 
pământurile îndepărtatei Indii.

Anii s-au scurs repede, pe ne
simţite, şi în decursul îndelun
gatei activităţi au crescut mese
riaşi cu experienţă, s-au ridicat 
tineri cu voinţă şi dragoste faţă 
de meseria de sondor.

Mi-a fost dat în acea seară 
să cunosc pe mulţi dintre cei 
care au făcut parte din primele 
„detaşamente" de sondori, mun
citori, brigadieri, maiştri, ingi
neri, tehnicieni.

Aici l-am întîlnit pe ingine
rul Sabin Papp, care în ciuda 
vîrstei de 70 de ani cu greu s-a 
despărţit, de cîteva luni doar, 
de colectivul de muncă al în 
treprinderii de foraj din Me
diaş.

Ca răsplată a muncii depuse, 
acum zece ani a fost pensionat, 
dar, după cum ne declara dîn- 
sul, nu a vrut să se despartă de 
colegii săi ci a continuat să 
lucreze. Cu toate că este pen
sionar de drept ţine mereu le
gătura cu întreprinderea în care 
a lucrat atîţia ani.

Lucruri interesante am aflat şi 
de la Felix Kaflikewics, un bun 
tehnician, azi pensionar, care a 
lucrat în foraj din anul 1914. 
Şi acum, la bătrîneţe, pare a nu 
fi despărţit de sonde avînd pre
ocupări de „specialitate“ : lucrea
ză la o carte în care descrie 
întreaga istorie a gazului me
tan, o carte documentată din 
punct de vedere tehnic.

Unul dintre cei sărbătoriţi în 
acea seară a fost şi inginerul 
Oprea Oprescu, care are un sta
giu în foraj de 47 de ani. Trc- 
cînd prin toate filierele, mai în- 
tîi ca arhivar, apoi sondor, son
dor şef şi în ultima perioadă 
inginer şef adjunct a avut o 
activitate bogată şi o însemnată 
contribuţie la dezvoltarea teh
nicii de foraj- şi la creşterea de 
numeroase cadre în această me
serie, mult îndrăgită de cei pre
zenţi.

A fost prezent şi Ludovic Ka
tona, căruia, cei care au ieşit 
la pensie i-au încredinţat ştafeta, 
pe care peste patru ani o va 
preda şi el altora, la fel ca loan 
Iacobi, maistru sondor principal.

Atmosfera în cadrul căreia s-a 
desfăşurat întîlnirea a creat im
presia că cei care au participat, 
au dorinţa unanimă de a nu se 
despărţi de colectivul în mijlo
cul căruia au lucrat ani în şir, 
de a fi prezenţi mereu pe şan
tiere, la sonde, de a înfrunta 
intemperiile şi a pune în valoare 
aurul nevăzut.

E. SANDU

Din nou prin 
piaţa Cisnădiei

în urmă cu o lună, în paginile zia
rului „Tribuna Sibiului“ a apărut 
articolul „Cisnădienii nu consumă 
zarzavaturi?“ O parte din neajun
surile semnalate atunci au fost înlăr 
turate, cele 3 unităţi fiind mai bine 
aprovizionate. Am întreprins din nou 
un raid prin cele 3 unităţi din Cis- 
nădie. Cu toate rezultatele obţinute 
constatăm că lunea, pînă în jurul 
orelor 10,30—12 produsele de sezon 
în aceste magazine sínt aproape 
inexistente.

— De ce nu aveţi marfă? — am 
întrebat-o pe responsabila unităţii 
nr. 2 .

— Magazinul (nostru) a fost des
chis sîmbătă şi duminică, zile în 
care nu se face aprovizionarea uni
tăţilor şi am vîndut aproape tot. Ni 
s-a promis că o să ni se aducă mar
fă de dimineaţă, dar am rămas cu 
promisiunile.

— Ce le spuneţi gospodinelor cînd 
vă solicită roşii, ardei, vinete, 
fructe?

— Le explicăm că trebuie să so
sească maşina de la Sibiu cu mar

fă şi dacă vor să mai aştepte sau să 
vină mai tîrziu . . .

Aşadar, tradiţionalul „vino mii
nél“ a fost înlocuit cu „Vino mai 
tîrziu“. Rezultatul este însă acelaşi: 
timp răpit cisnădienilor.

Dacă locul legumelor şi fructelor 
era gol, se găseau din plin în spa
ţiul şi aşa necorespunzător al uni
tăţii, stive de ămbalaj.

La unitatea numărul 3, aproxi
mativ aceeaşi situaţie. în  plus, o lă- 
diţă cu roşii stricate dintre care vîn- 
zătoarea alegea ce mai putea şi 
servea cîte un client mai puţin pre
tenţios. Alte cîteva lăzi de roşii — 
de calitate mai bună — erau dosite 
în magazia de mînă.

— De ce nu serviţi din roşiile a- 
cestea şi lăsaţi oamenii să plece cu 
mîna goală?

— N u le-ar cumpăra nimeni pe 
celelalte şi ar trebui să le plătesc 
eu pe toate. Aşa, mai salvez ce pot!

Ambelor unităţi le lipseşte orarul. 
Unitatea nr. 2 susţine că l-a avut, 
dar probabil l-a luat vîntul, iar cea
laltă tocmai l-a comandat şi e în 
aşteptare. Cumpărătorii n-au decît, 
pînă una alta să vină după cumpă
rături la noroc.

La unitatea nr. 1 sosise, în sfîrşit, 
maşina cu marfă. Totuşi cumpărăto
rii erau nemulţumiţi. Lipsea ceapa. 
„N-am mai primit ceapă. — spunea 
vînzătoarea — de 4—5 zile, iar and  
am primit a fost în cantităţi insu-

•  •  •

Predarea  
obligaţiilor eă tre  
s ta t  —  îndatorire  
patriotică

Dovedind un înalt simţ al res
ponsabilităţii sociale, cooperatorii 
din Mercurea Sibiului au predat 
pînă în prezent 50 tone grîu în 
contul contractului încheiat cu sta
tul, 94 tone din acelaşi produs în 
contul muncilor I.M.A., precum şi 
uiumul cuvenit după producţia re
coltată de maşinile întreprinderii de 
mecanizarea agriculturii din locali
tate. Iată un exemplu grăitor de 
îmbinare armonioasă a hărniciei 
lucrătorilor din agricultură cu con
ştiinţa îndatoririi lor patriotice.

ficiente faţă de cerinţele populaţiei“ 
Cei de la I.J.L.F. spun că de vină ar 
fi seceta. Cum se face atunci că în 
aceeaşi zi în unităţile din Sibiu era 
ceapă suficientă?

La ora 11,10 maşina cu marfă 
a ajuns la unitatea nr. 2, iar la 
unitatea nr. 3 de abia la ora 11,30.

Am trecut şi prin piaţă. Pe 
chioşcul I.J.L.F.-ului acelaşi anunţ de 
anul trecut: „Chioşcul este închis“. 
Motivul? Lipsa de vînzător. într-un 
an întreg nu s-a putut găsi unul dis
ponibili? Tovarăşii de la I.J.L.F. îşi 
închipuie probabil că cisnădienii n-au 
altă treabă decît să facă coadă în 
faţa celor trei unităţi, dintre care 
două sínt şi aşa destul de mici.

Recapitulăm constatările prin în
trebări la care aşteptăm răspunsurile 
I.J.L.F.-ului:

— De ce nu se asigură aprovizio
narea oraşului la timp cu legume şi 
fructe suficiente?

— De ce nu este urmărit felul 
cum e deservită populaţia în unită
ţile ce-i aparţin?

Intr-un cuvînt: de ce nu se res
pectă angajamentul din articolul a- 
părut recent în ziarul local?!

„în ce ne priveşte, vom depune 
toate eforturile, priceperea şi puterea 
de muncă pentru a pune la dispo
ziţia oamenilor muncii produse le
gumicole îndestulătoare, de calitate 
şi la preţuri convenabile".

Cetăţenii din Cisnădie au nevoie 
de legume şi fructe, nu de vorbe!

I. STREZA

WIMmß
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Excursie ia
Mii de sibieni pornesc în fiecare 

sîmbătă spre munţi, să-şi petreacă 
sfârşitul de săptămînă în  mijlocul 
naturii. Răspunzînd acestei chemări, 
un grup de salariaţi ai fabricii

„7 Noiembrie" din Sibiu a plecat 
sîmbătă spre Bîlea cascadă şi Bîlea 
lac, urm înd să se întoarcă a doua
zi.

Balcoane

M i n o r i  m a j o r i  s a u  
p ă r i n ţ i  m i n o r i ?

l-am întîlnit pe coridorul Miliţiei 
municipiului Sibiu. Trei copii între
unsprezece şi doispreceze ani. Ocu
paţia: hoţi de buzunare. Studii, trei 
patru clase.

în procesul-verbal încheiat de or
ganele de miliţie declară că au fu
rat pentru că nu aveau bani de film. 
Cazurile celor trei „prieteni“ nu sínt 
singulare. Mulţi copii încearcă să 
facă acte de „bravură“, să fugă de- 
acasă.

M-am ocupar în special de unul 
din cei trei „prieteni“, de Feri 
Lucaci.

f f Ne trebuiau bani 
de film“

— De cîte ori ai plecat de-acasă?
— O singură dată. Atunci. (0 

spune fără convingere).
— Prietenii tăi spun c-ai plecat 

şi-n alte daţi. E adevărat?
— Nu. Numai atunci am plecat 

mai mult timp de-acasă.
— Cît timp?
— O zi întreagă, pînă seara tîr

ziu.
— Povesteşte-mi cum s-a întîm- 

plat.
— M-ani întîlnit cu Vancu şi cu 

István Vasile în faţa cinematogra
fului „Tineretului“. Nu aveam bani 
să intrăm la film , . . Era un film 
grozav de spionaj, cu bătăi, urmă
riri . . . Grozav!

— Aveaţi intenţia să daţi „lo
vitura" acolo? Prietenul tău Van
cu are o adevărată tehnică a buzu- 
năritului.

— Nu. Nu cred că avea intenţia 
să dăm lovitura acolo. Nici nu prea 
era înghesuială. Vancu fura mai ales 
în piaţa Cibin. în ziua aceea tot 
Vancu a fost cu ideea să furăm bani 
de la „Trandafirul roşu“.

— Atunci ai furat prima dată? 
(voiam să-i verific sinceritatea).

— Da. (Din nou a răspuns fără 
convingere). Ştiam din sentinţa nr. 
270 din 1968 a Tribunalului că fu
sese condamnat pentru furturi repe
tate de obiecte şi bani.

— Niciodată n-ai mai furat de la 
„Trandafirul roşu“?

Niciodată.
— Povesteşte-mi ce-aţi făcut mai 

departe.
— Am intrat în cofetărie şi eu 

m-am aşezat la o masă din faţa tej
ghelei, să ţin „şase". Vancu şi cu 
István au mers la tejghea (îl urmă
resc în timp ce vorbeşte. Acum, 
stînd de vorbă cu mine în „Camera 
minorului“ încă nu se poate stăpîni 
să nu vorbească cu pasiune despre 
„bravura“ lor. Frizele se succed si
gure (cinematografic). Femeia nu era 
acolo. Au umplut buzunarele cu bani 
din sertar şi pe urmă au fugit afară. 
După ei am ieşit şi eu.

— Cîţi bani aţi furat?
— Mai mulţi.
— Cîţi?
— Vreo mie trei sute.
— Deci ţie-ţi reveneau aproxima

tiv 400 de lei. Ce-ai făcut cu ei?
— Am mers la film . . .
— Cu toţi?
— Nu. Le-am mai dat şi priete

nilor.
— Ai mulţi prieteni?
— Vreo 10—20.
— Mama n-a văzut că ai aşa 

mulţi bani?
— Nu.

Un copil
cum nu are nimeni

Am stat de vorbă şi cu mama bă
iatului. Mai are încă patru copii. 
Se mai ocupă copiii pe ici pe colo 
cu furtul. Am spus copiii pentru că 
în familia Lucaci există printre copii 
o tradiţie a hoţiei. Fratele mai mare, 
Iosif Lucaci, a schimbat p în ă , acun| 
cîteva meserii, iar în timpul liber 
mai cîştiga omul cîte ceva. . .  Acum, 
la insistenţele organelor de miliţie s-a 
angajat din nou şi se pare că a 
renunţat la furturi şi la tîlhărie.

Mama, casnică, ne-a declarat că 
nu are timp să se ocupe prea mult 
de copii.

— Sîntem informaţi că aveţi o 
fată de 19 ani, care vă ajută în gos
podărie. Sînteţi deci două gospodine 
în casă . . .

— Da, dar sîntem 7 guri.

— Feri lipseşte des de-acasă?
— Des. De multe ori pleacă de 

la şcoală şi nu se întoarce pînă sea
ra tîrziu. Nu ştiu pe unde umblă, 
cu cine .. .

— Nu consideraţi că era de da
toria dumneavoastră să ştiţi unde şi 
cu cine umblă?

— L-am pîndit de nenumărate ori 
cînd ieşea de la şcoală şi cum nu-1 
pîndeam cum nu venea acasă.

— De la şcoală lipsea?
— Da. Fuge de la ore. (Răspunsul 

era plin de seninătate).
— Cum învaţă?
— în  anul ăsta mai bine. N-a mai 

rămas repetent, dar tot timpul s-a 
plîns învăţătoarea de el, cică ar fi 
obraznic în clasă. Nu mai am ce-i 
tace. De bătut îl bat, îl iau şi cu 
binişorul. Nu ajută la nimic. Poate 
acolo unde s-o duce l-ar putea li-

Işti cumva . . .

Atent ie !r

începe reeducarea
Da. Acolo unde va merge Feri 

se va face ceea ce familia n-a ştiut 
să facă, pentru că deşi a adus pe 
lume 5 copii mama lui nu-i nici
decum pregătită pentru profesiunea 
de părinte. Neatenţia şi lipsa ei de 
răspundere faţă de creşterea normală 
a copilului a dus la situaţia de faţă. 
Oare mama nu trebuia să observe 
că băiatul avea sume importante 
la el?

— Ce-aţi făcut pentru îndreptarea 
copilului?

— Le-am luat televizor, să aibă 
filmul în casă — mi-a răspuns cu 
aceeaşi seninătate.

Oricum, reeducarea este mai difi
cilă decît educarea. Feri va fi scos 
de sub influenţa familiei (se pare că 
există şi o astfel de influenţă) şi se 
va încerca reeducarea lui. îi va fi 
destul de greu să lupte cu deprin
derile căpătate, cu proastele influen
ţe familiale, cu prieteniile dubioase 
care l-au adus în pragul institutului 
de reeducare. Pe părinţi cine îi re
educă?

AURELIA MUNTEANU

Uzina „Balanţa“ Sibiu
angajează de urgenţă :

— lăcătuşi
— lăcătuşi mecanici de întreţinere
— strungari pentru strunguri universale şi d 

precizie
— frezori universali
— rectificatori (plan şi rotund).

De asemenea, mai angajează muncitori necalificaţi 
pentru calificare la locul de muncă în meseria de 
lăcătuşi.
Condiţii de angajare : 7— 8 clase elementare

Întreprinderea „Firul Roşu“ din Tălmaciu
organizează un concurs pentru ocupau'.’ urmatoa 
relor posturi de maiştri :

— maistru bataj — cadre
— maistru răsucit
— maistru electrician pentru tabloul şi reţeaua 

electrică, cît şi întreţinerea echipamentului electric 
Actele necesare conform H.C.M. 1061/59 se vor 
depune la serviciul organizarea şi normarea muncii 
pînă la data de 25 iulie 1968.

■ ■ ^ jL O ypodinc
Nu aruncaţi penele de la păsările sacrificate. 
Aruncînd penele, aruncaţi bani.
Valorificaţi penele prin achizitorii cooperativelor 
de consum, la preţuri foarte avantajoase. 
Contravaloarea penelor o primiţi la predarea aces
tora.

v\Lş-

PRODUCE Şl 
LIVREAZĂ PE BAZA 
DE REPARTIŢIE
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Reluare la cererea publicului !

Teatrul de stat Tg. Mureş -  secţia română
prezintă în sala Teatrului de stat din localitate în 
zilele de miercuri — 17 iulie şi joi — 18 iulie a.c. 
piesa poliţistă în două părţi:

CURSA DE ŞOARECI
de Agatha Christie. Traducere de Radu Nichita.

TIMPUL
Soarele răsare la 4 h şî 44 m şi 

apune la 19 h şi 58 m. Vreme uşor 
instabilă cu cerul temporar noros. 
Vor cădea averse de ploaie înso
ţite de descărcări electrice. Vîntul 
va sufla potrivit, din sectorul nord- 
vestic. Temperatura în uşoară scă
dere. Minimile vor fi cuprinse între 
11 şi 14 grade, iar maximele vor 
oscila între 25 şi 28 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Vicontele piu 

teşte poliţa (orele 9,00; 11,30; 14,00 
16,30; 19,00; 21,00); VICTORIA 
Statornicia raţiunii (orele 9,00 
11,00; 13,30; 16,00; 18,30; 21,00)
TINERETULUI: K. O. (orele 10,00 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30)
INDEPENDENŢA:' Topkapi (orele 
11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30)
7 NOIEMBRIE: Cine a v rut s-o u- 
cidă pe Jessie (orele 10,00; 14,00: 
16,00;18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROÓRESUL: Am în
tîlnit ţigani fericiţi (orele 9,00; 
11,15; 14,30; 16,30; 19,00; 21,15);
TINERETULUI: Ultima noapte a 
copilăriei (orele 10,00; 16,30; 18,30;

•  m m

20,30); UNIREA: Eroul de la Kong- 
Ly (orele 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Sfîntul 
la pîndă (orele 11,00; 14,00; 16,00: 
18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Cînd tu  nu 
eşti (orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Pantera neagră (orele 16,00 18,00; 
şi 20,00).

OCNA SIBIULUI: Careta verde
(orele 17,00 şi 19,00).

COPŞA MICĂ: POPULAR: Un 
bărbat şi o femeie (orele 17,00 si
19.00) .

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Profesorul distrat (orele 17,00:
19.00) .

BAZNA-BAI: Eroii de la Tele
mark (orele 17,00 şi 19,00).

Buletine de ştiri: 6,00; 11,00; 
24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (progra
mul I); 6,30; 7,45; 9,30; 17,00; 
19,00; 0,55—1,00 (programul II).

Radiojurnale: 8,00; 20,00; 22,00 
(programul I); 13,00; 21,00; 23,00 
(programul II).

Emisiuni literare: 12,55 — Cinci 
minute cu poezia. Versuri de Tu
dor Arghezi; 22,30 — Moment

aZimmm
poetic. De dragoste. Versuri de poéta 
bulgară Elisaveta Bagreana (progra
mul I); 17,30 — Revista literară 
radio (programul II).

Teatru radiofonic: 20,32 — Ci- 
dul de Corneille (programul I); 8,15 
— Teatru pentru copii: Vacanţă ve
selă (programul II).

Muzică simfonică şi de operetă:
7,50; 10,40; 18,15; 19,00; 22,40
(programul I); 6,35 ; 7,00; 9,33;
10,00 ; 11,00 12,40; 13,35; 17,05;
18,00; 20,00 : 23,07: 23.46 (progra-
mul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 6,05;
9,45; 11,25; 13,00; 17,30; 18,30;
20,10; 22,20 ; 23,07; 0,05—5,00 (pro-
gramul I); 7 15; 7,54 ; 10,15; 12,30;
14,30; 15,00 16,00; 17,15; 18,23;
19,05; 20,22 24,00; 0,30 (progra-
mul II).

Muzică populară: 7,00; 11,07;

9,40 TV pentru elevi.
10.00 Ora satului.
11.30 TV pentru specialiştii din 

agricultură.
12.00 De strajă patriei.
12.30 'telejurnalul de prînz.
12.45 închiderea emisiunii de 

dimineaţă.
15.30 Zig-zag.
19.30 Telejurnalul de seară.
19,50 Telesport.
20.10 Cronica duminicală.
20,15 Teatru în studio: „Domni 

de Pourceaugnac“.
21.45 Opus nr. 3 . . .  Pocus nr. 3 bi 
22,55 Telejurnalul de noapte.
23.10 închiderea emisiunii.

TEATRU
în curtea şcolii generale nr. 

din Sibiu, ora 20,30, va avea 
spectacolul cu piesa Ştefan Vodă 
Tînăr de Iosif Vulcan.

18,00; 19,30; 20,20 (programul I) 
6,00; 8,00; 9,00; 13,10; 15,15; 16,30 
18,40; 22,10 (programul -II).

TELEVIZIUNE
8,30 Ora exactă. Cum va fi vre

mea astăzi? Gimnastica de în
viorare.

8,40 Pentru copii şi şcolari. Noile 
aventuri ale echipajului 
.Val Vîrtej.

MUZEE
Muzeul Brukenthal, Muzeul mu

nicipal Mediaş, Muzeul orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

Muzeul tehnicii populare din 
Dumbrava Sibiului. Vizitarea zilnic, 
în afară de luni, între orele 10—17, 
în grupuri anunţate prealabil sau 
constituite la faţa locului, la poarta 
dinspre grădina zoologică.
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/o m  ajunge nemuritori ?
Nici un om nu-şi poate închipui dispariţia totală a eului său. Profitind de 

»slăbiciunea omului, unii „specialişti" din S.U.A. oferă clienţilor lor „viaţă 
veşnică“. Leonard H olt din statul Ohio oferă oricui, pentru suma de 8 500 
dolari, şansa de a trăi 1 000 de ani. Cu ajutorul unor camere speciale de 
dormit el se străduieşte să transforme moartea reaiă în moarte fictivă. Şi 
se găsesc destui naivi care să-l creadă. Există oare în experienţele lui Hoit 
măcar un grăunte de raţiune?

La aceasta întrebare, omul de ştiinţă Vasili Kuprevici, preşedintele Acade
miei de Ştiinţe a R.S.S. Bieloruse, a răspuns în cadrul unui interviu.

— Nu cred în succesul unor ase
menea experimente — a spus el. O- 
mul de ştiinţă rus Porfiri Bahmetiev 
a studiat starea de anabioză — în
lăturarea semnelor vizibile ale vie
ţii — pe calea răcirii corpului. Ex
perienţele lui nu au fost însă încu
nunate de succes şi nu am auzit nici 
ca alţi oameni de ştiinţă să fi obţi
nut rezultate în acest sens. în  primul 
rînd nu s-a dovedit încă posibilita
tea ca organismul uman să treacă în 
stare de anabioză şi după aceea să-şi 
poată relua funcţiile normale. Cred 
că nu are sens să se facă o afa
cere din viaţa omului.

La baza vieţii se află metabolis
mul. Fiecare fiinţă vie se reînnoieşte 
continuu. Tocmai prin aceasta se 
deosebeşte tot ceea ce este viu de

ceea ce nu are. viaţă. Esenţa însăşi 
a vieţii conţine mişcarea perpetuă. 
Oare omul moare pînă la capăt? 
Nu. El continuă să trăiască prin 
copiii săi sub forma pe care ştiinţa 
a denumit-o ereditate.

Este un complex de modificări 
patologice. Deocamdată, „tratarea“ 
bltrîneţii se reduce la diferite medi
camente şi vitamine. Trebuie luptat 
însă împotriva procesului însuşi al 
îmbătrînirii. în  acest scop, trebuie 
unite eforturile oamenilor de ştiinţă 
din cele mai diferite domenii — me
dicină, biologie, fiziologie, chimie. 
Ideea „mea“ cu privire la nemurire 
nu este, de fapt, a mea. Visul omu
lui de a se situa în fruntea lumii vii, 
de a dezlega toate tainele proceselor

Acoperişuri

Prelucrînd o mare cantitate de 
material statistic, Societatea brazi
liană de asigurări a publicat o listă 
de profesii care prezintă cel .mai 
mare pericol pentru viaţa omului.

Pe locul întîi se situează profesia 
de arbitru de fotbal. Urmează apoi 
aceea de şofer de taxi, agent de 
căsătorii, portărel, comisar de poli
ţie, boxer, reporter, detectiv parti
cular, controlor pe căile ferate etc.

Pînă de curînd se credea că, cal- 
viţia se datoreşte proastei funcţio
nări a glandelor sebacee. Cercetări 
recente au dovedit că ea este pro
vocată de doi factori principali — 
o predispoziţie şi un exces de hor
moni masculini (androgen). De în
dată ce nivelul hormonului atinge 
după maturizare o anumită treaptă 
minimă şi dacă există în plus şi o 
predispoziţie, părul începe să cadă. 
în zilele noastre bărbaţii chelesc 
mult mai devreme decît cu cîteva 
decenii în urmă. După părerea unui 
grup de medici de la clinica de 
dermatologie a Universităţii din 
Hamburg, aceasta s-ar explica prin 
faptul că tinerii se dezvoltă _ acum 
mai repede.

Oraşul Salehard din Siberia este 
unica aşezare din lume, situată exact 
pe Cercul polar. în împrejurimile 
lui, sub un strat de 300 m de pă- 
mînt veşnic îngheţat, s-au descope
rit bogate zăcăminte de petrol.

în  lumea întreagă există acum 
peste 2,5 milioane de cercetători 
ştiinţifici.

Prima femeie care s-a ocupat de 
matematică a fost Ipatia. Ea a trăit 
la Alexandria în sec. IV—V, ţinea 
prelegeri şi scria tratate de mate
matică.

Pe vîrfurile vulcanilor din Insula 
Jawa creşte o plantă denumită „floa
rea erupţiei“, deoarece ea înfloreşte 
în special înaintea unei erupţii. Cînd 
o dăd înflorind-, Oamenii* părăsesc în 
grabă regiunea.

în oraşul brazilian Sao Paolo s-a 
înălţat o statuie a cafelei, înfăţişînd 
un arbore de cafea cu frunze meta
lice. La cea mai mică adiere a vîn- 
tului frunzele foşnesc.

Cel mai vechi covor executat a- 
cum 2 500 de ani se păstrează la 
Muzeul Ermitaj din Leningrad. El 
a fost descoperit în cadrul unor să
pături efectuate în Altai.

Rezistenţa teoretică a sticlei a fost 
evaluată la 2 500 kg/mmp. Practic 
însă se obţine o sticlă de 100 de ori 
mai puţin rezistentă.

„Corabia cu comori“, atracţia tu
ristică dintr-urt orăşel din Florida 
(S.U.A.), a fost atacată de trei pi
raţi. Nu a fost vorba de o scenă 
trucată pentru un film, ci de o rea
litate: tîlbarii au plecat cu o pradă 
în valoare de 70 000 dolari — mo
nede rare şi valoroase, scoase de pe 
fundul mărilor şi oceanelor — care 
se aflau expuse pe vas.

Dactilografa franceză Nicole Hu
bert a devenit campioană mondială 
bătînd la maşină cu viteza de 260 
cuvinte pe minut. Recent, ea şi-a îm
bunătăţit recordul atingînd 280 de 
cuvinte pe minut.

„Aş putea dactilografia şi 300 cu
vinte pe minut — a declarat record- 
mena — dar poate cineva dicta atît 
de repede?"

Acum cîţivă ani, paleontologul en
glez J. Clark a descoperit în Africa 
cca mai veche locuinţă, construită cu 
circa 57 000 de ani. în urmă. Ea a
fost clădită din piatră şi ăre uşă şi 
acoperiş.

în ultimii 100 de ani s-au produs 
3 miliarde de tone de oţel, iar în 
cele două milenii precedente, doar 
1 milion tone.

vitale, este cunoscut de cînd lumea. 
Şi, mai devreme sau mai tîrziu, omul 
îşi va realiza acest vis.

Trebuie să ducem o muncă in
tensă de cercetare în numele viito
rului omenirii. In viitor, omul poate 
deveni nemuritor, dar, deocamdată, 
el trebuie să-şi prelungească viaţa.

Ce influentă are munca asupra 
prelungirii vieţii omului?

încă din antichitate, oamenii afir
mau că leneşii nu trăiesc mult. Este 
adevărat. Numai munca poate duce 
la prelungirea vieţii. Omul trebuie 
să ducă o viaţă activă, pentru că 
numai atunci are loc un metabolism 
mai viu, un schimb de substanţe mai 
intens. Se întîmplă de multe ori ca 
atît timp cît munceşte, omul să fie 
sănătos, iar după ce iese la pensie 
începe să se îmbolnăvească. In acest 
caz, intervin nu numai factorul psi
hologic, ci şi cel fiziologic. Munca 
întreţine tonusul sistemului nervos 
la un nivel optim, dacă nu menţine 
tinereţea cel puţin asigură ani înde
lungaţi de viaţă sănătoasă.

Goethe sau Tolstoi nu şi-au pier
dut capacitatea de muncă pînă la 
vîrsta de 80 de ani. Longevitatea nu 
poate merge paralel cu o activitate 
intelectuală redusă.

Transplantarea de organe poate 
îmbunătăţi temporar sănătatea indi
vidului, dar nu poate juca un rol 
esenţial pentru longevitate. Inima 
omului nu trebuie să se defecteze. 
Ea este în aşa fel creată de natură 
îneît trebuie să funcţioneze veşnic, 
ca de altfel toate organele care func
ţionează pe principiul autoreînnoirii.

Metabolismul dovedeşte posibilită
ţile inepuizabile ale organismului u- 
man. Deocamdată, sarcina noastră 
imediată este să depăşim 100 de 
ani.

C * L El DO sC o P
Francezul De la Bedoire, posesorul 

unei mari şi foarte valoroase biblio
teci, a organizat cinci licitaţii publi
ce pentru vînzarea unor cărţi ale 
sale. De fiecare dată, el participa la 
licitaţie şi îşi cumpăra cărţile pe care 
le aşeza din nou în rafturile biblio
tecii. îşi iubea atît de mult cărţile, 
îneît nu a putut rezista plăcerii de 
a se convinge încă o dată de valoa
rea lor.

Numai un adevărat bibliofil poate 
admite şi aprecia un procedeu atît de 
ciudat.

între oraşul Szombathely (fost Sa- 
varia) din vestul Ungariei şi m un
tele Kőszeg, situat la vreo 20 km 
de oraş, s-au descoperit noi porţiuni 
dintr-un sistem de canalizare de a- 
cum 2 000 de ani, datînd din epoca 
romană. Locuitorii primei aşezări din 
provincia romană Panonia aduceau 
apa de izvor din acest munte pînă 
la fîntînile lor, prin conducte închi
se, pe baza principiului vaselor co
municante. Datorită noilor descope
riri, va fi posibila reconstituirea sis
temului de canalizare roman.

într-o regiune împădurită din sud- 
estul Bulgariei, a fost ucisă recent 
o vulpe albă — primul exemplar de 
acest fel întîlnit în Bulgaria. Zoo
logii studiază cauzele culorii neobiş
nuite a animalului.

Nu de mult, în sud-vestul acestei 
ţări a fost ucis un lup alb. Se pre
supune că el a trecut iarna Dunărea 
îngheţată venind din România, sau 
că este o corcitură dintre un Cline 
şi o lupoaică.

Ziarul „Daily Express“ califică o- 
raşul Chicago drept oraşul asasina
telor. într-adevă'r, în 1967 au avut 
loc acolo 552 de asasinate, cu 42 
mai multe decît în anul precedent.

Pagină alcătuită de 
MARIUS VINTILA

Construcţii
ORIZONTAL: I. Ştiinţa şi arta în du 

meniul construcţiilor. 2. Materia! de con
strucţie — Fruntaşul fruntaşilor. 3. Bilan
ţul constructorilor — Lipsit dé umezeala. 
4. Creator fără finalitate ! 5. Sistem în 
aritmetică. 6. Din nou — Prevăzută la 
bugetul constructorilor. 7. Culoare folosiră 
la zugrăvit — Tancu Tudosc. 8. Fier-beton 
— Oraş în nordul Transilvaniei. 9. înfăp
tuite. 10. Aceşti (reg.) — Construcţie ima
ginară. 11. N u . permite pătrunderea flui
delor — Localitate în judeţul Sibiu.

VERTICAL: 1. Se • foloseşte Ia prepararea 
betonului — Meserie în construcţii. 2. 
Unealta tîmplarului — A mai rămas de 
construit. 3. Serenada lupului — învelită 
în crom. 4. Nume atribuit unor locuitori 
de la munte — Arbust sălbatic cu flori 
albe şi cu fructe roşii. 5. Trustul de re
paraţii locale — O zi din săptămînă. 
6. Dumneaei — Calup prost finisat ! — 
Unitate de timp. 7. Burlan neterminat ! 
(reg.) — Una din cele două culori roşii 
ale cărţilor de joc, înseamnata prin rom
buri.. 8. A lucra pînză — Plămînul vul
canului. 9. Ridicată — Monedă spaniolă. 
10. Roata fără ultima spiţa ! — Construc
ţie pe sfîrşite — Notă muzicală. 11. Proces 
modem de producţie în construcţii.

S. HUDEA

f
0 sonată de Beethoven

O sonată pentru pian de Beet
hoven, pierdută în urmă cu circa 
150 de ani, a fost regăsită la Viena 
în jurul anului 1792. Beethoven 
a rescris primul său trio pentru 
coarde în mi bemol major, com
pus în 1791, ca sonată pentru 
pian în aceeaşi cheie. El a trans
format această sonată într-o 
lucrare în şase timpi care a fost 
considerată la acea vreme prima 
sonată pentru pian scrisă după 
cele trei, compuse la vîrsta de. 
12 ani şi publicate în 1783.

Sonata în mi bemol a fost 
publicată de Steiner la Viena în 
1814 sau 1815; s-au făcut circa 
80 d« copii dar, după cum s-a

Í__________________

crezut multă vreme, se pierdu
seră toate. în catalogul complet 
Kinsky al operelor lui Beet
hoven lucrarea este trecută ca 
„indisponibilă“.

Recent, în mîihile cunoscutu
lui pianist Claudio Arrau a par
venit totuşi o copie a lucrării 
publicate de Steiner, găsită de 
un comerciant de cărţi vechi şi 
muzică din München. Nu există 
nici o îndoială, a spus Arrau, 
asupra autenticităţii lucrării.

Cunoscutul pianist o va pre
zenta pentru prima oară în pu
blic, la Bonn, în cursul festivi
tăţilor prilejuite în 1970 de bi
centenarul Beethoven.

de pretutindeni... de pretutindeni
MULTE persoane se plîng că la 

efort fizic li se taie respiraţia, iar 
inima începe să le bată mai repede. 
Această senzaţie neplăcută se poate 
evita printr-un antrenament zilnic 
de numai 6 minute de alergare, să
rituri sau aplecări. Exerciţiile „în
tineresc“ inima şi circuitele sînge- 
lui. Tensiunea arterială a unui om 
ide 75 de ani care se antrenează 
zilnic este egală cu aceea a unuia 
de 45 de ani. în urma antrenamen
tului inima îşi măreşte volumul şi 
are nevoie de mai puţină forţă 
pentru activitatea sa. Inima unei 
persoane neantrenate cîntăreşte 
250 g, iar a unei persoane antre
nate — 400—500 g.

M-
LA CATEDRA de radiografie şi 

radiologie a Institutului superior de 
medicină „Ivan Pavlov“ din Plov
div (Bulgaria) s-a construit un nou 
aparat de limfografie care permite

Nu mai există cowboy
Majoritatea profesiunilor, care au 

dispărut în ultimii ani, erau într-un 
mod oarecare asociate de diferite 
noţiuni romantice. De mult, vizitiii 
nu mai trăiesc decît în amintirea 
„frumoşilor ani de altă dată“. Şi în 
Statele Unite a dispărut o profe
siune care stăpînise imaginaţia cî- 
torva generaţii: aceea de cowboy: 
paznicul experimentat al uriaşelor 
cirezi de vite. Această îndeletnicire 
grea şi obositoare (cu săptămînă de 
lucru fără limite stabilite), nu este 
bine retribuită. De aceea, majori
tatea cowboy-lor au emigrat în 
oraşe unde, în industrie, li se oferă 
condiţii materiale mai bune şi un 
program fix de lucru.

Totuşi, proprietarii marilor cirezi 
din Middle-west, centrul Statelor 
Unite, au găsit o modalitate inge-

Scurt istoric al sticlei
Nu se poate afirma cu precizie cînd a fost descoperită sticla pentru gea

muri. Primul care scrie despre această sticlă este Seneca (4 î.e.n.—65 e.n.), 
filozof roman de pe vremea lui Nero. încă de pe atunci romanii foloseau 
geamuri la ferestrele caselor lor. Diferite sticle colorate (vitralii), al căror 
proces de fabricaţie a rămas o taină pînă în zilele noastre, împodobeau 
marile catedrale din vestul Europei. La începutul Evului Mediu sticla era 
încă un lux şi chiar castelele mari nu aveau geamuri ia ferestre.

Vazele elegante şi diferite alte obiecte din sticlă aveau căutare în lumea 
întreagă încă prin secolele X—XI. în  sec. XI, un calif din Bagdad avea 
o colecţie de peste 20 000 de vaze, oglinzi, farfurii şi fructiere, executate 
cu măiestrie şi împodobite cu motive în culori.

în Europa producţia sticlei a început să se dezvolte în sec. XIII. Ve
neţia devenise vestită pentru vazele şi oglinzile ei. în sec. XV, fabricarea 
sticlei a luat proporţii şi mai mari. U lterior începe să fie produsă şi vestita 
sticlă de Boemia, neîntrecută şi astăzi. Mai tîrziu, prelucrarea sticlei se 
extinde şi în Franţa, Rusia şi alte ţări.

Astăzi, sticla este întrebuinţată nu numai pentru obiecte de uz casnic, 
dar şi pentru diferite aparate pentru astronomie, de laborator, izolatoare 
electrice etc. De asemenea, sticla armată se foloseşte to t mai mult în con
strucţii.

“1

să se studieze cu succes căile şi 
glandele limfatice.

UNII alergologi au ajuns ta con
cluzia că există un antagonism şi o 
incompatibilitate funcţională între 
diabet şi astmul alergic. S-a dovedit 
că apariţia astmului alergic la un 
diabetic îmbunătăţeşte starea bolna
vului, iar dacă o persoană suferind 
de astm alergic capătă diabet, ast
mul ia o formă mult mai uşoară.

ah
Se pare că cangurul poate învăţa 

foarte multe, dacă cineva se ocupă 
de instruirea lui.

La Melbourne (Australia) s-a des
chis prima şcoală din lume pentru 
canguri. Absolvenţii ei, chiar cei 
cu note mediocre, ştiu să „dădă
cească“ copii mici, să joace cu ei 
fotbal. Elevii cei mai buni (cărora 
li se conferă titlul de „doctor“) 
ştiu chiar să tundă iarba cu maşina.

nioasă de a face faţă acestei lipse 
acute de cowboy. Printr-o campanie 
publicitară iscusită, ei au atras, 
din oraşele învecinate, turişti care, 
fără să fie plătiţi îşi pot realiza, 
timp de cîteva zile sau chiar săp- 
tămîni, visurile lor romantice de 
tinereţe, devenind păzitori de cirezi. 
Majoritatea sínt medici, avocaţi, oa- ■ 
meni de afaceri şi arhitecţi, care 
schimbă pustiul asfaltului cu pree- 
riile nemărginite. Directori amenin
ţaţi de infarct galopează pe întin
derile stepei, imaginîndu-şi că sínt, 
nici mai mult nici mai puţin, ade
văraţi Buffalo Bill. Din motive de 
sănătate sau . . .  dintr-un exces de 
romantism, cert este că, la ora ac
tuală, cirezile proprietarilor din 
Middle -west nu mai „suportă“ decît 
paznici intelectuali.

O imagine care s-a înscris pe multe 
pagini din istoria Franţei: „Place de 
la Concorde“ (Piaţa înţelegerii) din 
Paris. Ea constituie, în acelaşi timp, 
unu! dintre cele mai frumoase an

sambluri arhitectonice urbane dia 
Europa. Fotografia a fost realizată 
din curtea Palatului de justiţie. în 
faţă, vestitele hoteluri Gabriel.

D t n  n o u  l a  o r d i n e a  % ţle i

A u t o m o b i l u l  c u  a b u r
Automobilul cu abur, din care 

cîteva prototipuri au circulat fără 
mare succes spre sfirşitul secolului 
trecut şi la începutul veacului în 
curs, atrage din nou interesul spe
cialiştilor americani. Robert U. 
Ayres, de la un centru de cercetări 
din Washington, consideră că dez
voltarea tehnicii permite, de pe a- 
cum, să se construiască „un auto
mobil cu abur, perfect competitiv 
cu automobilele cu combustie in
ternă“.

Prototipul automobilului cu abur 
modern, din care cîteva exemplare 
au fost construite de către fraţii

Charles J. şi Calvin E. Williams, 
demarează în 20 sec în loc de 
25—45 min cît era nevoie pentru 
a încălzi apa în primele automobile 
cu abur. Starea de regim a aburului 
este atinsă în mai puţin de 1 
iar viteza maximă se poate apropia 
de 100 mile (160 km) pe oră.

Această maşină consumă un galon 
de petrol la 25 mile, adică 10 litri 
la 100 km. C ît priveşte consumul 
de apă, el se ridică la 45 litri la 
S00 km.

R. U. Ayres subliniază că con
strucţia motorului este simplificată, 
dat fiind că el nu comportă nici 
carburator şi nici bujii.

Cele mai multe accidente
de autom obil

Un studiu comparativ desfă
şurat în California la 2 602
conducători suferind de o ma
ladie cronică şi 922 conducă
tori sănătoşi a permis să se tra- 

I gă concluzia că anumite mala- 
I dii (diabet, alcoolism, boli car- 
* diovasculare şi mintale) dublau 

riscul de accident. In acelaşi 
timp, o excepţie surprinzătoa
re, în Suedia, unde un studiu la 
612 conducători atinşi de ma
ladii cronice, a arătat ca aceş
tia din urmă erau mai puţin 
implicaţi în accidente decît su
biectele normale (4,1 la sută şi 
respectiv 7,7 la sută).

Maladiile acute, dimpotrivă, 
nu trebuie puse în cauză. Două 
accidente din 593 se datoresc 
acestui gen de crize (îndeosebi 
epilepsie şi tromboza corona
riană), ceea ce înseamnă o in
cidenţă de cca 1,5 la mie.

Dar, în pofida dezminţirii 
suedeze, cifrele sínt prea evi
dente pentru a nu fi neliniştit 
guvernul englez. Pe viitor, tes
te vizuale vor fi întreprins'“ de 
poliţia lpcală şi o vedere prea 
slabă (5 la sută dintre condu
cători sínt incapabili să citeas
că un panou de semnalizare la 
30 m) duce la o retragere ime
diată a permisului.

S i b i u l  a n i l o r  1 8 4 5 — 1 8 4 6

IL U M IN A T U L  P U B L IC

In sala de pansamente a unui 
serviciu de urgenţă e adus un mo- 
tociclist accidentat. Ambele mîini 
trebuiau puse în ghips, deşi starea 
generală a bolnavului era foarte 
bună,

Cînd o să-mi scoateţi ghipsul, 
doctore am să pot cînta la pian?

— Eu cred că da! — răspunde 
doctorul încurajator.

— Ia uite, doctore — exclamă 
bolnavul pînă acum nu ştiam de 
loc!

«•
Fiul telegrafiază mamei: „Am că

zut la examen, pregăteşte-1 pe tata“. 
Răspunsul vine imediat: „Tata-i 
pregătit, pregăteşte-te tu“.

— Domnule doctor, ştiţi eu vor
besc în somn, noaptea.

— De unde ştii? Ţi-a spus soţia?
— Nu sínt însurat.
— Atunci de unde ştii d-ta că 

vorbeşti în somn?
— Mă trezesc dimineaţa răguşit

*
Un pacient la stomatolog:
— Va trebui să scoatem măseaua,

spune medicul. Pacientul se cutre- I 
mură. Medicul îi toarnă un păhă- . 
rel, ca să-l îmbărbăteze. ;

Pacientul bea, însă continuă să ■ 
tremure, li mai toarnă un păhărel, 
încă unul, apoi, observînd că pa
cientul s-a potolit, medicul îl în
treabă:

— Ei, cum stăm, acum avem cu
raj?

— Ba bine că nu — răspunde
pacientul. Să îndrăznească cineva să 
se atingă de măseaua mea!

*
— Mămico, am demontat şi apoi 

am pus la loc piesele aparatului de 
radio, ca să văd din ce e format.

— Nu cumva ai pierdut vreo I
piesă?

— Ba, dimpotrivă... mi-au mai |
rămas încă 12 bucăţi. *

*:•
Un pacient se prezintă la medicul 

oculist. .
— Domnule doctor, văd înaintea I 

ochilor nişte puncte care fug me- * 
reu. Doctorul îi recomandă oche- I 
lari. După cîtva timp revine pa- I 
cientul.

— Ei, cum vă simţiţi, mai bine? I
întrebă doctorul. j

— Desigur, răspunde pacientul, 
acum văd. mult mai clar acele 
puncte.

Dintr-un document descoperit în 
arhiva oraşului medieval, aflăm că 
iluminatul public era o bună afa
cere pentru persoanele particulare, 
de obicei comercianţi, care parti
cipau la licitarea lui.

Sfatul oraşului plătea arendaşului
0 sumă de bani, cea mai accepta
bilă, cheltuiala, fiind suportată din 
bugetul anual al urbei. De obicei, 
plata se efectua către arendaş în 
4 rate prestabilite: 1 noiembrie,
1 februarie, 1 mai şi 31 octombrie.

Documentul atestă în acea vreme
numai vreo 110 felinare mari şi 
65 felinare mici. Uleiul lampant 
era combustibilul folosit la ilumi
nat, iar iluminarea străzilor era sta
bilită prin contract, numai în 
timpul nopţilor fără lună. Felina
rele se aprindeau la ore, de aseme
nea, stabilite, în funcţie de sezon: 
„în lunile noiembrie şi februarie la 
orele 6 seara, în decembrie la orele 
5, în ianuarie la orele 5 şi jumă
tate, în martie, aprilie şi octombrie 
la orele 7, în mai şi septembrie la 
orele 8, în iunie şi iulie la orele 9, 
iar în august la orele 8 şi jumă

tate“. In toate cazurile durata ilu
minării era pînă la orele 2 după 
miezul nopţii. Arendaşul avea obli
gaţia de a curăţa sticlele felinarelor 
în fiecare dimineaţă, iar abajururile 
în fiecare sîmbătă. In căz că unele 
felinare se spărgeau şi arendaşul nu 
putea dovedi că paguba s-a produs 
din cauza fenomenelor naturale 
(ploaie, vînt, viscol), sau din vina 
unor răufăcători, era dator să în
locuiască stricăciunile pe cheltuială 
proprie. Dacă felinarele se aprin
deau prea tîrziu sau se stingeau 
prea devreme, fie din cauza lipsei 
de combustibil, sau din neglijenţa 
arendaşului, acestuia i se aplica o 
amendă de 6 florini, retrăgîndu-i-se 
din suma pe care o primea la fie
care sfert de an. Arendaşul gira 
afacerea prin depunerea unei sume 
de bani la administraţia oraşului, 
drept cauţiune, bani ce i se resti- 
tuiau la expirarea contractului.

Documentul descoperit oferă un 
aspect interesant din trecutul edi
litar al urbei.

DOMNICA AVRIGEANU 
Arhivele Statului Sibiu

„Uriaşul a lb“ din Stuttgart
— Grădina zoologică din 

Stuttgart este singura din 
lume în posesia unui croco
dil albinos. A mai existat 
odată un şarpe uriaş alb 
dar un crocodil alb este ab
solut unic. Acest exemplar 
preţios a fost achiziţionat 
de la un negustor de ani
male olandez; pentru suma 
de 10 000 mărci (2 500 do 
lari). Oamenii de specialita
te îl evaluează însă la o 
sumă de cinci ori mai mare. 
Albinoşii nu au în general 
decît şanse reduse de supra
vieţuire. Faptul că „uriaşul 
alb “din Stuttgart nu a mu
rit de foame în patria sa — 
Thailanda — nici nu a fost 
sfîşiat de alte animale, ci 
a ajuns la vîrsta de 4—5 
ani şi la o lungime de

aproape 2 metri, se Hatoreş- 
te probabil neobişnuitei sale 
agresivităţi.

»
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Vizita preşedintelui 
Republicii Tunisiene, 

Habib Bourguiba
(U rm are  d in  pag. I)

sosire, au fost sa lu ta ţi de ing. Ni- 
colae Zeicu, d irec to ru l portu lu i.

Vizitând expoziţia  din holu l gării 
m aritim e, unde sín t p rezen ta te  m a
chetele unor nave cu care este  do
ta tă  flo ta  n o astră  com ercială, g ra 
fice şi fo tografii, oaspeţii au lu a t 
cunoştin ţă  de capacitatea  de  tran s
po rt a flotei, de tra ficu l portu lu i 
C onstanta.

La bo rdu l navei ,,L ancea“, pe r
soanele oficiale  tun isiene au  făcut 
o. scu rtă  vizită  în rada  portu lu i. Pe 
p a rcu rs  ei au fost in fo rm aţi des

p re  a c tiv ita tea  desfăşu ra tă  în  acest 
im p o rtan t p o rt la  M area N eagră, 
p rin  care  se realizează  un  m are  
volum  al com erţu lu i rom ânesc, des
p re  lu c ră rile  de dezvoltare  a  aces
tu ia , al c ăru i bazin  de an co ra re  a 
n av elo r v a  fi în  fin a l de tre i  ori 
m ai m are.

In  con tinuare , oaspeţii au v izitat 
E dific iu l rom an cu m ozaic şi M u
zeul de arheologie. D irecto ru l M u
zeului, Vasile C anarache, şi cola
b o ra to rii săi au da t exp licaţii asu
p ra  n um eroase lo r vpstigii a fla te  
aic i — com ori n ep re ţu ite  ale m ile
n a rei c iv ilizaţii de pe  aceste m e
leaguri.

Sem narea unui acord de cooperare 
econom ică rom âno-tunisian

La M inisteru l M inelor a avu t loc 
«îm bată sem narea  unui acord  de 
cooperare econom ică în tre  R epu
blica Socialistă  R om ânia şi R epu
blica T un isiană  în dom eniul m i
n ier, al p e tro lu lu i şi căilor fera te.

A cordul p revede, p r in tre  altele, 
con stru irea  u n o r m ine de fosfa ţi şi 
m etale neferoase  în Tunisia, pen 
t ru  care  p a rte a  rom ână va efectua 
lu c ră ri geologice şi va  liv ra  echi
pam en t şi in sta la ţii com plete, p re 
cum si asis ten tă  tehnică, ia r  Par
tea tu n is ian ă  va liv ra  fosfa ţi şi 
concen tra te  de m etale  neferoase.

D in p a r te a  rom ână acordul a fost 
sem nat de B u jo r A lm ăşan. m inis
tru l 'm inelor, ia r  din p a rtea  tu n i
siană de M ansour M oalla, sec re tar 
de s ta t p e n tru  com erţ şi industrie .

I  P rem ieru l tu rc  Suleym an 
D em irel a sa lu ta t sîm bătă, în  
cad ru l unei conferin ţe  de p re 
să, p rogresu l realiza t în  p rob le
m a so lu ţionării paşnice a p ro
blem ei c ip rio te  în  u rm a acordu
lui. de ■ p ă re ri d in tre  G recia  şi 
Turcia, în  ce p riveşte  m enţine
rea  independenţei insulei. P înă 
în prezen t, a spus el, d ivergen
ţe le  în această  p rob lem ă în tre  
p ă rţile  in te resa te  făceau im po
sib ilă  orice apropiere.

■  După cum tran sm ite  agen
ţia A.D.N., n u m ăru l persoanelor 
care au înce ta t din v ia ţă  în u r 
m a p u tern ice i explozii ce s-a 
produs la C om binatul e lectro 
chim ie din B itte rfe ld  — K D . 
G erm ană — s-a rid ica t la 24. 
D in cei peste  100 de răn iţi, 83 
se m ai găsesc în spital.

P rezid iu l Consiliului de Mi
n iştri al R.D. G erm ane a ascul
ta t în tr-o  şedin ţă  a sa b ilan ţu l 
p re lim in a r p rezen ta t de comisia 
guvernam en ta lă  in s titu ită  pen
tru  cercetarea  cauzelor ce au 
provocat explozia, p recum  şi în 
leg ă tu ră  cu m ăsurile  în trep rin se  
de comisie.

■  In oraşul Capetow n din 
R epublica Sud-A fricană s-au  
deschis lu cră rile  p rim ulu i sim -

PE
S C U R T
pozion in ternaţional în p rob le
ma grefelor cardiace. 15 medici 
cardiologi, toţi p ractic ien i în 
in te rv en ţiile  pe cord, pa rtic ip ă  
la acest im p o rtan t colocviu la 
inv ita ţia  prof. C hristian  B ar
nard , celebrul ch iru rg  care a 
e fec tua t prim a grefă a inimii la 
om. Una din tem ele m ajore  care 
va fi d iscutată la această  reu 
n iune  va fi şi lup ta  p en tru  în 
lă tu ra re a  efectu lu i de respinge
re a organului g refat. L ucrările  
se desfăşoară la U n iversita tea  
din Capetown.

HI A utorul celor tre i asasinate
comise joi în p lin ă  s trad ă  în- 
tr-u n  c a rtie r  din New York şi 
pe care poliţia new yorkeză nu 
l-a  p u tu t p rinde  la locul crim ei 
s-s p red a t v ineri seara a u to rită 
ţilo r din B urling ton  (statui Ca
ro lina  de nord). Este vorba de 
un  oarecare  R obert Rogers, un 
negru  în  v îrstă  de 31 de ani. 
Şerifu l d in  localitate  a luat le 
g ă tu ra  cu poliţia  din New Y ork 
p e n tru  a înceta  u rm ărirea  o rdo
nată  în 13 sta te  ale S.U.A. Nu 
au fost fu rn iza te  am ănunte  asu
p ra  asasinului.

IBP Rudi Dutschke, lider al 
s tu d en ţilo r socialişti d in  R F.G.,
care  a fost g rav  ră n it in tr-u n  a- 
ten ta t comis asupra  sa în ap ri
lie, a p ă răs it sana to riu l elveţian  
in care  fusese in te rn a t p en tru  
perioada  de convalescenţă. Com
plet. restab ilit, el şi-a re lu a t ac
tiv ita te a  norm ală. Rudi D utsch
ke s-a înapoiat joi în  G erm ania  
occidentală, ünde va p a rtic ipa  
la un sem inar al studen ţilo r so 
cialişti, care  se va desfăşura  la 
O denw ald.

L a sem nare  au  p a rtic ip a t funcţio
n a ri superio ri din M inisteru l Afa
cerilo r E x te rn e  Şi M inisteru l Co
m erţu lu i E x terio r, rep rezen tan ţi ai 
Com isiei g u v ernam en ta le  de cola
b o ra re  şi cooperare  econom ică şi 
tehn ică. B ăncii N aţionale 

A fost p rezen t M ahm oud M aa- 
m ouri am basadoru l R epublicii Tu
n isiene în Rom ânia.

(Agerpres)

PATRIOŢII AU OCUPAT 
ULTIMA POZIŢIE A TRUPELOR 

S.U.A. DE LA KHE SARH
mesajul de leiicitare al preşedintelui No Şi miu

SAIGON 13 (Agerpres). — După 
cum tran sm it agen ţiile  de presă, 
lap te le  d in tre  fo rţele  pa trio tice  şi 
u n ită ţile  tru p e lo r am ericano-saigo- 
neze au  co n tinuat v in eri după-am ia- 
ză şl s îm bătă  d im ineaţa, da r in ten 
sita tea  acestor lup te  a fost m ai scă
zută ca dc obicei.

în co n ju ră to a re  a cap italei sud-v ie t- 
nam eze avioane am ericane B-52 au  
con tinuat bom bardam entele  asupra  
unor poziţii a le  fo rţe lo r p a trio tice

HANOI 13 (Agerpres). — Ho Şi 
ĵj M in, p reşed in tele  R D. V ietnam , 

In  acelaşi tim p, an u n ţă  agen ţia  N  a  ad resa t un  m esaj de fe lic ita re  
„ E lib era rea“, v in eri sea ra  fo rţele  O  Iui N guyen Huu Tho, p reşed in - 
p a trio tice  au ocupat im portan tu l \  te le  C C. a l F ro n tu lu i N aţional de 
punct s tra teg ic  din zona bazei de N E lib e rare  din V ietnam ul de sud, 
la  K he Sanh „C ota 689“, u ltim a ^  tu tu ro r  m em brilo r F.N.E. şi con- 
poziţie d e ţin u tă  de tru p ele  am eri- S  ducerii fo rţe lo r a rm ate  de elibe- 
cane. A genţia  „ E lib era rea“ preci- ^  ra re , cu ocazia v ic to rie i de la 
zează to todată  că lup te le  p en tru  \  K he Sanh. „A ceasta este o g rea  
cucerirea  acestei cote, care  au d u ra t N  în frîn g ere  a  S.U.A. şi o m are  vic- 
cinci zile Şi cinci nopţi consecu- x) to rié  a n oastră , se a ra tă  în  m esaj, 
tive, au fost deosebit de dure. Au | |  V ictoria de la  K he Sanh a a ră ta t  
fost scoşi din lu p tă  600 de puşcaşi S| lim pede resu rse le  Şi p u te rea  in 

şi doborîte  14 îs  v incib ilă  a fo rţe lo r n o astre  a r- 
m ate , a poporulu i nostru . E a a 

% adus o con tribu ţie  im p o rtan tă  la

Şedinţa 
al P .C .

P R A G A  13 (A gerpres). — A - 
g e n ţia  C.T.K. t r a n s m i t e : In  c a 
d ru l  şed in ţe i sa le  d in  12 iulie, 
P rez id iu ) C.C. a i P.C .C . a  d iscu 
t a t  u n e le  p ro iec te  de  ră sp u n s  la  
sc riso rile  p r im ite  d in  p a r te a  con
d u c e r ilo r  C o m ite te lo r C e n tra le  ale  
P.C . B u lg ar, P .S.U .G ., P.M .U .P., 
P.M .S.U . şi P.C.U.S. In a ceas tă  
p ro b le m ă  P rez id iu l a  p o rn it  d e  la 
p o z iţia  sa  p r in c ip ia lă , a d o p ta tă  în  
ş e d in ţa  d in  8 iu lie .

P re z id iu l a  su b lin ia t  f id e lita te a  
p a r tid u lu i  co m u n is t fa ţă  de  p r in 
c ip iile  c o la b o ră r ii  to v ă ră şe ş ti re 
c ip ro ce  şi fa ţă  de  sch im b u l de 
p ă re r i  în p ro b lem ele  c a re  p re z in tă  
in te re s  com un  p e n tru  p a r tid e le  
c o m u n is te  şi m u n c ito re ş ti d in  ţă 
r i le  so c ia lis te  şi d in  to a te  ce le la lte  
ţă ri.

P rez id iu ] C.C. al P.C.C. sa lu tă  
in tî.ln irile  şi c o n v o rb irile  cu re -

m arim  am erican i
avioane şi elicoptere. în  reg iunea S3

I  - — - .>  m arile  v icto rii ob ţinu te  din p n -  
^  m ăv ară  şi p înă  în  p rezen t de în - 

treg u l V ietnam  de sud. P en tru  
b|  V ietnam ul de nord , care recen t a 
l i  să rb ă to rit o v ic to rie  p rin  doborî- 
$j| re a  celui de-al 3.006-lea avion a- 
® m erican , v ic to ria  de la K he Sanh 
A constitu ie un im bold în  v ederea  
® u n o r e fo rtu ri şi m ai m ari ale  fo r- 
® ţe lo r a rm ate  şi popu laţiei de a 

doborî to t m ai m ulte  avioane a- 
g resoare“.

Prezidiului C. C. 
din Cehoslovacia

ALGER

p re z e n ta n ţii  d ife r ite lo r  p a r tid e  
co m u n is te  şi m u n c ito re ş ti. P re z i-  
d iu l a  a d o p ta t  h o tă r î r e a  de  a  p ro 
p u n e  p a r tid e lo r  f ră ţe ş t i  în tî ln ir i  
b ila te ra le , în  c ad ru l c ă ro ra  re p re 
z en tan ţii p a r tid e lo r  să  se in fo r
m eze re c ip ro c  cu p r iv ire  la  po li
t ic a  p a r tid e lo r  lo r  în  p re ze n t. A st
fel de în tî ln ir i ,  d u p ă  p ă re re a  
P re z id iu lu i C.C. a l P.C .C ., c reează  
co n d iţii p e n tru  în t î ln ir i  m a i larg i 
în  v iito r.

P re z id iu l C.C. a l P.C .C . a  a ju n s  
la  con clu z ia  id en tică  că  în  in te 
re su l p ro cesu lu i so c ia lis t a l de 
m o cra tiz ă rii e s te  n e ce sa r să  se 
d e p u n ă  şi in  v iito r  to a te  e fo rtu -  
r:Je p e n tru  a  p ă s tra  şi d ezv o lta  
b u n e le  re la ţii  p r ie te n e ş ti  cu  to a te  
ţă r i le  soc ia lis te  şi to a te  p a r tid e le  
co m u n iste  şi m u n c ito re ş ti  f ră ţe ş ti,  
cu to a te  fo r ţe le  p ro g re s is te  şi r e 
v o lu ţio n a re  d in  lum e.

Sesiunea 
Comitetului 
e liberării 
al O.U.A.

ALGER 13 — Corespondentul 
Agerpres, C. Benga, transmite : 
La palatul Naţiunilor de la Club 
des Pins de lingă Alger, se vor 
deschide luni lucrările Comitetu
lui eliberării, organ al Organiza
ţiei Unităţii Africane, cunoscut 
şi sub numele de Comitetul ce
lor 11

Ultima sesiune a acestui orga
nism a avut loc în luna februarie 
la Conakry. Cele 11 ţări membre 
ale comitetului sínt : Algeria, 
Congo (Kinshasa), Etiopia, Guy- 
neea, Nigeria, Uganda, R.A.U., 
Senegal, Somalia, Tanzania şi 
Zambia. La sesiunea de la Alger, 
în afara ţărilor membre şi a re
prezentanţilor mişcării de elibe
rare, îşi vor trimite observatori 
mai multe ţări africane.

Observatorii din Alger consi
deră că sesiunea Comitetului eli
berării va constitui o nouă etapă 
şi un puternic stimulent pentru 
intensificarea eforturilor în vede
rea eliberării popoarelor încă a- 
suprite.

Rezultatele lucrărilor comite
tului vor fi prezentate Consiliu
lui ministerial al O.U.A., care va 
avea loc în septembrie la Alger, 
cînd se va desfăşura şi Conferin
ţa Organizaţiei Unităţii Africane 
la nivel înalt.

Conferinţa muncitorilor din ţările  
baltice, Norvegia şi Islanda

BERLIN 13 (Agerpres). — L a Ros
tock (R.D. G erm ană) s-au  încheiat 
lu c ră rile  celei de-a  11-a conferin ţe  a 
m u n cito rilo r din ţă rile  baltice. N or
vegia Şi Islanda, organ izată  în  ca
d ru l „S ăp tăm în ii M ării B altice“ . 
P rin c ip a la  p rob lem ă dezbătu tă  a 
fost în tă r ire a  lup te i p en tru  pace şi 
secu rita te  europeană  C onferin ţa  a 
adop ta t o serie  de docum ente p rin 
tre  care declara ţii despre asig u ra 
re a  secu rită ţii europene şi stab i
lirii u n o r re la ţii  norm ale  în tre  toate

sta te le  E uropei ; cu  p r iv ire  la  lup
ta  îm p o triv a  re în v ie rii neonazis- 
m ului în R.F. a  G erm aniei ; cn 
p riv ire  la  ro lu l s ind ica te lo r în asi
g u ra rea  d rep tu lu i la m u n c ă ; u* 
m esaj c ă tre  un iu n ile  sind icale  in 
tern a ţio n a le  în care  se propun# 
convocarea unei conferin ţe  a s in 
d icatelo r d in  ţă rile  E u ropei în  p ro 
blem ele secu rită ţii europene, pr«- 
cum şi o declara ţie  de so lidarita te  
cu lu p ta  poporu lu i vietnam ez.

încheierea lucrărilor 
Adunării de Stat a R. P. Ungare

BUDAPESTA 13 (Agerpres). — 
S îm bătă  şi-a  în ch e ia t lu c ră rile  se
siunea A dunării de S ta t a R .P. Un
gare. In  u ltim a  zi, m in istru l aface
rilo r ex te rn e , Janos Pe ter, a p re 
zen tat ra p o rtu l cu p riv ire  la  acti
v ita tea  po litică  e x te rn ă  a guvernu
lu i R.P. Ungare.

Sublin iind  re la ţiile  p rie ten eşti 
care  ex is tă  în tre  R.P. U ngară  Şi 
ţă rile  socialiste, rap o rto ru l a  m en
ţio n a t că se a flă  în curs de elabo
ra re  noi t r a ta te  de p rie ten ie , cola
b o ra re  şi a sisten ţă  m u tu a lă  cu B ul
garia  şi Rom ânia.

ReleVînd im p o rtan ţa  vizitei fă- 
cuţe în  U ngaria  de o delegaţie  de 
p a rtid  şi g u vernam en ta lă  cehoslova
că, J. P e te r  a spus : „ îm i exprim  
sp e ran ţa  că actuale le  procese in
te rn e  d in  Cehoslovacia vor con tri
bui în  cele d in  u rm ă la  creşte rea

La C o n s fă tu i re a  repub licană  de ia P r a g a  a lu c ră to r i lo r  

c o m ite te lo r  n a ţiona le

CUVÎNTAREA LUI 0 . CERNIK
PRAGA 13 (Agerpres), — La P ra 

ga a av u t loc o consfătu ire  repu
b licană a lu c ră to rilo r com itetelor 
na tio n a le  — organe a le  p u terii de 
s ta t locale. Luînd cuvîntu l cu acest 
p rile j, O ldrich  Cernik, p reşed in tele  
g uvernu lu i cehoslovac, s-a ocupat 
de unele  problem e ale dezvoltării 
tă rii în perioada actuală  şi a  re le 
v a t ro lu l conducător pe  care-1 ocu
pă în aceasta  P artid u l C om unist din 
Cehoslovacia.

A nalizînd  lip su rile  ex is ten te  şi 
cauzele lor, precum  şi m odul cum 
se desfăşoară  în lă tu ra re a  lor, vor
b ito ru l a sub lin ia t că oam enii nu  
treb u ie  îm p ă rţiţi m ecanic în con
serv a to ri şi p rogresişti şi că o ast
fe l de m odalita te  este  de fap t o 
re în to a rce re  la m etode vechi, cînd 
d ife rite  p e rso n alită ţi îşi arogau 
d rep tu l de a h o tărî ce este şi ce nu 
este  socialist, ce corespunde şi ce 
co n trav in e  p rin c ip iilo r in te rn a ţio 
nalism ului. Noi sublin iem  neobo
siţi, a co n tinuat el, că dezvoltarea 
Cehoslovaciei în p rezen t se bazea
ză Pe trad iţiile  ei dem ocratice  şi. 
în acelaşi tim p, corespunde p rin ci
p iilo r de bază ale m arx ism -len in is- 
m uiui şi condiţiilo r in te rn e  ale 
tării. în  nici un  caz noi nu in ten 
ţionăm  să negăm  rolul conducător 
al P a rtid u lu i C om unist din Ceho
slovacia. în  fru n tea  societăţii t r e 
buie să se afle  oam eni care  să se 
b ucure  de încred erea  opiniei pu 
blice şi, în acelaşi tim p. trebu ie  
să se lup te  ca oam enii incapabili 
de a îndeplin i sarc in ile  încred in 
ţa te  să fie  înlocuiţi.

R eferindu-sé la p rie ten ia  cu U- 
n iunea Sovietică, p reşed in te le  gu
vern u lu i cehoslovac a re lev a t : Noi 
v rem  să dezvoltăm  p rie ten ia  şi a- 
lian ta  Pe baza eg a lită ţii în d rep 
tu ri şi neam esteculu i. în aşa fel 
incit rezu lta tu l acestei ac tiv ită ţi

neform ale  şi n ed ec la ra tiv e  să  fie  # 
adev ăra tă  în tă r ire  a  p rie ten ie i. Noi 
ne  vom îndeplin i angajam en te le  
politice, econom ice şi m ilita re  fa ţă  
de ţă rile  socialiste  şi fa ţă  de T ra 
ta tu l de la  V arşovia, deoarece noi 
sintern p rie ten ii lor, ia r  ei trebu ie  
să aibă în c red ere  în  aceasta.

R eferindu-se  la  s itu a ţia  d in  ţa ră , 
O ldrich  C ern ik  a re lev a t că în  ca
d ru l m ecanism ului socia l-in te rn  
complex, ca u rm are  a dezvoltării 
trecu te , se m anifestă fo rţe  care ar 
Pu tea  să am enin ţe  p rocesul ren aş
terii. Este vorba, pe de o p a rte , de 
fo rţe  in te rn e  conserva toare  din 
P a rtid u l Com unist, ia r  pe de altă  
p a r te  de fo rţe  de d reap ta  caie  
m ai ex istă  pînă în  p rezen t în so
cie ta tea  noastră. Nu ex istă  tem ei 
de în g rijo ra re  p e n tru  soarta  socia 
lism ului. O am enii ne  vor contro la 
şi ne vor critica, a co n tinuat vor
b ito ru l. sub lin iind  că organele  de 
s ta t şi guvernu l treb u ie  să serveas
că poporul şi să nu  stea deasupra  
acestuia. Noi treb u ie  să recunoaş
tem  greşelile  şi să spunem  oam eni
lo r adevăru l. S itu a ţia  econom iei 
na ţionale  este  serioasă, însă nu  cri
tică. a re lev a t O. Cernik. P r in  dez
vo lta rea  re fo rm ei econom ice este 
necesar să se lichideze dezechili
b ru l economic. După toate  p robab i
lită ţile , guvernu l va p rezen ta  ana
liza s ituaţie i econom iei naţionale  
la  sfîrşitu l lun ii iulie.

In  în cheierea  lu c ră rilo r  consfă
tu irii, p a rtic ip an ţii au  adop ta t o 
rezolu ţie  p rin  care d eclară  că sín t 
h o tă rîti  să p a rtic ip e  la  realizarea  
P rogram ulu i de acţiune  al P.C.C. şi 
a D eclara ţie i-p rogram  a g u v e rn u 
lui, să con tribu ie  la  ad încirea  ro 
lu lu i com itetelo r na ţionale  în  dez
vo lta rea  dem ocraţiei socialiste şi 
sporirii p a rtic ip ă rii lo r în  p rob le
m ele conducerii.

J

C a ric a tu ra  se m n a 
lă  de  V ad illo  în 
re v is ta  „S iem pre" 
a ra tă  cum  ..a ju to 
ru l a co rd a t de 
S ta te le  U n ite  ale  
A m eric ii ţă r i lo r  în 
cu rs  de  d ezv o lta re  
se în to a rc e  în  cele 
d in  u rm ă  — sub 
fo rm a  v e n itu r ilo r  
re a liz a te  d e  m ono
poluri. — to t în 
se ifu rile  m onopo
lu rilo r  n o rd -am e- 

r ic a n e “.

NIGERIA

Noi paşi spre  
tratative de p a c e ?

L A G O S 13 (A gerp res). — Dr. 
O koi A rik p o , eo m isa ru l p e n tru  a - 
fa c e r ile  e x te rn e  a l g u v e rn u lu i fe 
d e ra l  n ig e rian , a  d e c la ra t  v in e r i  
că  a u to r i tă ţ i le  de  la  L agos s ín t 
g a ta  să  d iscu te  c u  em isa rii „B ia
f r e i“ la  15 iu lie , c în d  se va  re u n i 
la  N iam ey  C o m ite tu l c o n su lta tiv  
al O rg a n iza ţie i U n ită ţii  A frican e . 
El a  s u b lin ia t  că d e le g a ţia  L ago
su lu i a cc ep tă  să  d isc u te  cu  p a r te a  
b ia fre z ă  f ie  în  c a d ru  oficial, fie  
p a r tic u la r . R e fe rin d u -se  la  p ro 
p u n e re a  fă c u tă  de  m in is tru l de 
s ta t  b r ita n ic  p e n tru  p ro b lem ele  
C o m m o n w ea lth u lu i p r iv in d  t r im i
te re a  u n u i co rp  d e  o b se rv a to ri 
s tră in i în N igeria , dr. A rik p o  a 
sp u s  că  a ceas ta  p o a te  av ea  loc 
n u m a i la  cere rea  g u v e rn u lu i de 
la  L agos şi în  co n d iţiile  în  ca re  
B ia fra  a r  re n u n ţa  la ac tu l sece
siun ii.

IT A L IA  — A sp ec t de  la  o m a re  d e m o n s tra ţie  a  fe rm ie r ilo r  
a d u n a ţi  la  R o m a p e n tru  a  m a n ife s ta  îm p o tr iv a  p o litic ii a- 
g ra re  a  P ie ţe i com une în  I ta lia , p e n tru  re fo rm e  în  s is tem u l 

agrico l a l ţă rii.

Garrison „dezvăluie“ 
unele informaţii...

NEW ORLEANS 13 (Agerpres). -  
Procurorul districtual Jim Garrison, 
care desfăşoară o anchetă în legătu
ră cu împrejurările în care a fost a- 
sasinat preşedintele Kennedy şi care 
susţine că acesta a fost victima unui 
complot, a declarat că este în pose
sia ,,unei mari cantităţi de informaţii 
detaliate" primite de la serviciile de 
contra-spionaj ale ,,unei ţări europene 
prietene" — scrie ziarul „Times Pi
cayune". Potrivit cotidianului, Garri
son ar fi declarat că informaţiile au 
confirmat teza potrivit căreia asasina
tul (preşedintelui Kennedy — n.r.) a 
fost pregătit „de elemente ale Agenţiei 
Centrale de Investigaţii a S.U.A." 
(C.I.A.). El a adăugat că un repre

zentant al său a avut întrevederi 
timp de aproape o lună ,,cu un înalt 
funcţionar al serviciilor de contra
spionaj al ţării străine" Concluzia lui 
Garrison este că asasinatul a fost pre
gătit de două grupuri. Din primul fac 
parte „elemente ale C.I.A., iar din 
celălalt o mină de indivizi foarte in
fluenţi apa(ţinînd unui complex indus
trial din sud-estul Statelor Unite, care 
întreţinea legături foarte strînse cu 
C.I.A.". Garrison a declarat că infor
maţiile nu confirmă numai faptul că 
preşedintele Kennedy a fost ucis 
printr-o conspiraţie în care este im
plicat un serviciu al guvernului ame
rican, dar şi că guvernul ,,a făcut tot 
ce i-a stat in putinţă pentru a îm
prăştia toate bănuielile".

„N-am văzut niciodată o sală atît 
de bine apărată“ — a exclamat pre
şedintele Tribunalului, Pasquale Car- 
nevale, în momentul cînd a păşit, în 
fruntea completului, in marea sălă 
de gimnastică a şcolii Antonietta 
Aldi si o din Catanzaro, unde se ju
decă procesul celor 108 mafioţi ares
taţi de poliţia italiană după o ade
vărata vînătoare care a durat ani 
de zile. Intr-adevăr, priveliştea sur
prinde şi fascinează. O enormă cuş
că din bare de fier în care ar puHa 
încăpea şase elefanţi „adăposteşteK 
pe cei 108 acuzaţi, păziţi, în acelaşi 
timp, de 50 de carabinieri, aşezaţi 
pe două rînduri. Afară, zeci de oa
meni ai ordinii publice supraveghea
ză pătrunderea publicului în sala 
Tribunalului.

Măsurile de siguranţă luate de au
torităţi sínt cu totul îndreptăţite, a- 
vînd în vedere că se judecă unul din 
cele mai mari procese intentate 
vreodată oamenilor Mafiei, un ade
vărat proces „mamut“, cum este ca
lificat de presa italiană. Gilbert 
Graziani de la „Paris Match“ îl nu
meşte mult mai plastic : „procesul
cuştii“. Numai dosarul probelor în
sumează 70 de volume, în timp ce 
actul de acuzare conţine 250 de file. 
procurorul avînd nevoie de 2 zile 
pentru a-l putea citi în faţa comple

MAFIA ÎN „CUŞCA 
ACUZAŢILOR“

tului. Printre capetele de acuzare 
re(inute împotriva arestaţilor figu
rează 30 de asasinate, dinamitări, 
sechestrări de persoane, şantaje, ame_ 
ninţări cu moartea, furturi, trafic de 
stupefiante etc.

Captura, considerată cea mai „sub
stanţială“ pe care a făcut-o vreodată 
polifia italiană, s-a datorat „diver
gentelor“ dintre două bande rivale 
— cea a lui Barbera şi cea a lui Gre.  
co — care voiau să-şi asigure „ex
clusivitatea“ influentei asupra oraşu
lui Palermo şi a traficului de dro
guri. Lupta care s-a angajat între 
cele două bande rivale a prăvălit 
Sicilia într-o adevărată hecatombă, 
luînd sfîrşit, de data aceasta, cu a- 
restarea întregului lot al celor două 
bande aflate acum, despărţite de ba. 
re de fier, în „cuşca acuzaţilor“.

Recent, Tribunalul a trecut la „au
dierea“ celor peste 430 de martori 
care însă defilează prin faţa com
pletului într-o tăcere mormîntală, 
sub privirile indiferente sau batjoco-

p restig iu lu i in te rn a ţio n a l al lum ii 
socialiste  şi la  sp o rirea  eficienţei 
e fo rtu rilo r n o astre  com une în  do
m eniu l politicii e x te rn e “ .

Prima şedinţă  
a noului gu
vern fran cez

P A R IS  13 —  C o re sp o n d e n tu l 
A g e rp res , G eorges D aseal, t r a n s 
m ite  : S îm b ă tă  a  a v u t  loc p rim a  
ş e d in ţă  a  nou lu i g u v e rn  fran cez . 
P re şe d in te le  d e  G a u lle  a  sa lu ta t  
cu  acest p r ile j  pe  no ii m in iş tr i. 
E l a  scos în  e v id e n ţă  sa rc in ile  
p r in c ip a le  c a re  s ta u  în  f a ţa  c a b i
n e tu lu i : a s ig u ra re a  s ta b il i tă ţ i i  e- 
conom ice şi f in a n c ia re , p ro m o v a 
re a  u n o r  „noi re la ţi i  so c ia le“, 
p ă s tra re a  o rd in ii p u b lic e  şi a lte 
le. R e la tîn d  d e sp re  d e s fă şu ra re a  
şed in ţe i g u v e rn u lu i, nou l se c re ta r  
d e  s ta t  p e n tru  in fo rm a ţii. Le 
T h eu le , a  re le v a t că  A d u n a re a  N a
ţio n a lă  va  lu a  în  d isc u ţie  în că  în  
c u rsu l aceste i lu n i d iv e rse le  a s
p ec te  a le  p o litic ii în  do m en iu l e- 
d u ca ţie i n a ţio n a le . E l a  a r ă ta t  eă 
p ro b lem e le  econom ice şi a le  e d u 
caţie i n a ţio n a le  v o r a v ea  p r io r i
ta te  în  a c tiv ita te a  g u v e rn u lu i şi 
A d u n ă rii N a tio n a le . .

„Stare de 
dezastru 

national“ în

SANTIAGO DE CHILE 13 (Ager- 
preş). — Preşedintele Republicii
Chile, Eduardo Frei, a decretat 
„starea de dezastru naţional* ca 
urmare a celei mai grave secete 
cunoscute de această ţară în ulti
mii 100 de ani. Seceta care a bîn- 
luit şi s-a agravat permanent în 
ultimii cinci ani, a provocat pa
gube serioase economiei naţionale, 
afectată deja de o creştere cu 
18,9 la sută a ratei inflaţiei în pri
mele şdse luni ale anului 1968.

Hotărîrea ‘ guvernului deschide 
calea alocării unor fonduri specia
le spre a fi folosite în lupta îm
potriva urmărilor secetei. Guver 
nul a cerut, de asemenea, societă
ţilor de electricitate şi apă să ia 
măsuri pentru instituirea unei 
stricte raţionalizări şi de a menţi
ne resursele de apă ale ţării.

de ca nu ştie“ („Paris Match“). „în
treba ţi-1, continuă aceeaşi revistă, cu 
cine a dejunat în ajun, iar el va răs
punde că a dejunat singur, chiar da
că a fost la un banchet“.

Mafia dictează
legea

ritoare, iar uneori ameninţătoare, ale 
celor din cuşcă. Nimeni nu vrea să 
spună nimic /

Conspiraţia
tăcerii

Martorii ştiu că „cine vorbeşte v 
miri“ Este o lege nescrisă, dar cu 

atît mai înfricoşătoare a Mafiei, cu 
ajutorul căreia aceasta a reuşit de-a 
lungul a sute de ani să se apere dc 
orice ingerenţă a legii în afacerile 
sale. Iar atunci cînd ,,omerta“ (le
gea tăcerii) a fost violată, represiu
nea a fost dintre cele mai groaznice, 
ceea ce a impus în jurul acţiunilor 
Mafiei un văl pe care puţini au reu
şit să-l destrame.

Această lege s-a înrădăcinat atît 
de adine în conştiinţa oamenilor, in
cit acum „dacă cineva întreabă pe 
un sicilian unde locuieşte cel mai 
bun prieten al său, acesta îi răspun-

Născută, după unele aprecieri, la 
începutul acestui mileniu ca o armă 
a mariim proprietari de pămint pen
tru a se apăra dc răscoalele ţără
neşti, Mafia a reuşii in decuisui se
colelor să-şi impună dominaţia asu
pra unei populaţii înapoiate ecotio- 
miceşte. Prin metode teroriste de o 
varietate fără seamăn, Mafia creea
ză o adevărată industrie a crimei in 
care a angienat toate categoriile so
ciale : „pe matele proprietar ce do
reşte să-şi menţină pămtnturile, pe 
comerciantul care vrea să-şi desfacă 
marfa, sau să scape de un concu
rent, pe deputatul care se vrea ales 
sau pe poliţistul care tinde spre o 
avansare. precum şi pe judecătorul 
care se teme pentru viata sa“ („Paris 
Match“). Omniprezentă, ea apare ca 
intermediară, Ca mediatoare a con
flictelor, ca realizatoare a „dreptă
ţii“, ca ,,sfătuitoare binevoitoare" 
percepînd pentru toate serviciile ei 
taxe ce au devenit de-a Inneni anilor 
adevăraţi imrrorite

(Va u rm a)
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